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Batalionit të Këmbësorisë së Lehtë gjatë 
muajit shtator të vitit të kaluar, kryerjen 
e një sërë misionesh të rëndësishme në 
kuadër të Aleancës si dhe menaxhimin 
me sukses të shumë emergjencave civile: 
zjarret, përmbytjet apo emergjenca të tjera, 
me të cilat vendi ynë përballet”, - u shpreh 
në fjalën e tij ministri i Mbrojtjes. Më tej, 
ministri Peleshi...
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Gjeneral brigade Arben Kingji 
mban leksion si i ftuar nderi në KLO

Nëse jam gabim, më edukoni, 
mos më poshtëroni!

Merr detyrën komandanti i ri i Komandës 
Mbështetëse, gjeneral brigade Ferdinant Dimo
Gjeneral brigade Ferdinat 

Dimo është prezantuar 
sot në detyrën e re, atë të 
komandantit të Komandës 
Mbështetëse. Të pranishëm 
ishin, ministri i Mbrojtjes Niko 
Peleshi dhe shefit të Shtabit 
të Përgjithshëm të Forcave të 
Armatosura, gjeneral brigade 
Arben Kingji. Ministri Peleshi 
u shpreh se: “Gjeneral brigade 
Ferdinant Dimo vjen në krye të Komandës 
Mbështetëse pas një karriere të gjatë ushtarake, 
në detyra të të gjitha niveleve dhe ofron një...

Prindër ...  Sa këshilla të ndryshme 
nga psikologët, edukatorët, dhe, 

natyrisht, nga gjyshet mund të gjen-
den në faqet e revistave, gazetave, rr-
jeteve sociale. Ka këshilla të vlefshme. 
A janë gjithnjë efektive? Ndonjëherë 
duket se ato janë shkruar nga njerëz të 
cilët vetë nuk kanë fëmijë. Do të doja 
të tregoja disa shembuj të edukimit që 
prindërit e mi zbatuan në rritjen time 
dhe vëllait disa vite më të madh. Rregulli i parë. 
Asnjëherë nuk jam ndëshkuar fizikisht. Në familjen 
time, çdo sjellje e keqe ndahej mes pjesëtarëve të 
familjes. Mami dhe babi nuk bërtisnin...

Kursi i Lartë i Oficerit (KLO), 
kishte mundësinë të 

dëgjonte si lektor nderi shefin 
e Shtabit të Përgjithshëm 
të FA-së, gjeneral brigade 
Arben Kingji. Gjeneral brigade 
Kingji mbajti leksion me 
temë “Mjedisi i ri i sigurisë 
dhe zhvillimet në Forcat e 
Armatosura”, duke u ndalur 
në situatën e fundit të sigurisë në rajon, prioritetet 
kryesore të zhvillimit të FA-së, arsimimi, kualifikimi, 
bashkëpunimi, angazhimet ndërkombëtare aktuale 
dhe në të ardhmen. Pjesëmarrësit... Faqe 4
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»
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Prezantohet komandanti i Forcës Tokësore, gjeneral brigade Ilir Xhebexhia

Ministri Peleshi pret znj. Stefania Craxi, Kryetare e Komisionit 
të Mbrojtjes dhe Punëve të Jashtme të Senatit Italian

Prezantohet në një ceremoni të veçantë 
komandanti i Forcës Tokësore, gjeneral 

brigade Ilir Xhebexhia. I pranishëm në këtë 
ceremoni, ministri i Mbrojtjes Niko Peleshi 
vlerësoi kontributin e dhënë në detyrat 
e mëparshme nga gjeneral brigade Ilir 
Xhebexhia. “Gjeneral Xhebexhia vjen në 
krye të Forcës Tokësore pas një karriere të 
gjatë ushtarake, me detyra të shumta brenda 

dhe jashtë vendit, me një eksperiencë të 
shkëlqyer në përfaqësim dhe drejtim. Ka 
përfaqësuar Forcat e Armatosura në NATO 
dhe në vendet partnere si dhe ka drejtuar 
me profesionalizëm Forcën Detare dhe 
Komandën Mbështetëse. Gjeneral Xhebexhia 
vjen në këtë detyrë pas arritjesh shumë 
domethënëse të kësaj strukture, përmend 
këtu, certifikimin me shumë sukses të Grup faqe 2»
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P
rezantohet në një ceremoni të 
veçantë komandanti i Forcës 
Tokësore, gjeneral brigade 
Ilir Xhebexhia. I pranishëm 

në këtë ceremoni, ministri i Mbrojtjes 
Niko Peleshi vlerësoi kontributin e 
dhënë në detyrat e mëparshme nga 
gjeneral brigade Ilir Xhebexhia.

“Gjeneral Xhebexhia vjen në 
krye të Forcës Tokësore pas një 
karriere të gjatë ushtarake, me detyra 
të shumta brenda dhe jashtë vendit, 
me një eksperiencë të shkëlqyer në 
përfaqësim dhe drejtim. Ka përfaqësuar 
Forcat e Armatosura në NATO dhe 
në vendet partnere si dhe ka drejtuar 
me profesionalizëm Forcën Detare 
dhe Komandën Mbështetëse. Gjeneral 
Xhebexhia vjen në këtë detyrë pas 
arritjesh shumë domethënëse të kësaj 
strukture, përmend këtu, certifikimin 
me shumë sukses të Grup Batalionit 
të Këmbësorisë së Lehtë gjatë muajit 
shtator të vitit të kaluar, kryerjen e një 
sërë misionesh të rëndësishme në kuadër 
të Aleancës si dhe menaxhimin me 
sukses të shumë emergjencave civile: 
zjarret, përmbytjet apo emergjenca të 
tjera, me të cilat vendi ynë përballet”, 
- u shpreh në fjalën e tij ministri i 
Mbrojtjes. 

Më tej, ministri Peleshi theksoi 
mbështetjen që qeveria ka treguar dhe 
do të vijojë të japë. “Të gjithë jemi 
dëshmitarë të ndryshimeve të mëdha 
që kanë shënuar Forcat e Armatosura 
prej vitit të kaluar. Falë mbështetjes së 
qeverisë Forcat e Armatosura tashmë 
shënojnë standarde të larta dhe tashmë 

të krahasueshëm me ato të vendeve 
aleate. Trajtimi i personelit ka shënuar 
një rekord të pamenduar më parë 
përmes rritjes me 40% të pagave në të 
gjitha nivelet. Ju siguroj se mbështetja 
financiare për Forcat e Armatosura do 
të vazhdojë të jetë e shumanshme, jo 
vetëm në drejtim të pagave, por edhe të 
strehimit, transportit, kujdesit shëndetë-
sor si pjesë e një pakete sociale, për të 
cilën po punojmë çdo ditë”, - theksoi 
ministri. Në ceremoninë e prezantimit 
të komandantit të Forcës Tokësore ishte 
i pranishëm edhe shefi i Shtabit të 
Përgjithshëm të FA-së, gjeneral bri-
gade Arben Kingji, i cili e mbante këtë 

detyrë më parë. Gjeneral brigade Ilir 
Xhebexhia deri më tani ka shërbyer 
si komandant i Forcës Detare, si ko-
mandant në Komandën Mbështetëse, 
ndërsa më herët ka mbajtur detyra 
si: zëvendëskomandant në Qendrën e 
Radio - Zbulimit, shef Sektori i Op-
eracioneve dhe Stërvitjes në Forcën 
Tokësore, drejtor i Drejtorisë së Op-
eracioneve dhe Stërvitjes në Shtabin 
e Përgjithshëm të FA-së. Ai ka qenë 
edhe zëvendës përfaqësues ushtarak 
i RSH-së në NATO si dhe atashe 
ushtarak i RSH-së në Mbretërinë e 
Belgjikës, jo rezident në Republikën 
e Francës.

Prezantohet komandanti i 
Forcës Tokësore, gjeneral 

brigade Ilir Xhebexhia

Garda Kombëtare e New Jersey-it dhe Akademia e 
Forcave të Armatosura, në stërvitjen verore “Dardanët 23”

Akademia e Forcave të 
Armatosura dhe Garda Kombëtare 
e New Jersey-it, kanë bashkuar 
forcat në stërvit jen verore 
“Dardanët 23”. 

Studentët tanë, po demonstrojnë 
nivel të lartë përgatitjeje në 
trajnimet e mirë planifikuara nga 
stafi i instruktorëve amerikanë dhe 
pedagogëve të AFA-së. 

Përmirësimi i cilësisë së 
edukimit dhe trajnimit ushtarak, 
përmes zhvillimit në praktikë 
të trajnimeve të përbashkëta 
me Gardën Kombëtare të New 
Jersey-it, është një ndër hapat e 

para të shndërrimit të Akademisë 
së Forcave të Armatosura, në 
një sistem akademik ushtarak të 
ndërveprueshëm brenda NATO-s.

Krenarë që jemi pjesë e kësaj 
nisme që promovon bashkëpunimin 
me SHBA-në dhe unitetin drejt një 
qëllimi të përbashkët
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Në kuadër të programit aka-
demik, stafi dhe kursantët 
e Kursit të Lartë të Oficerit 

zhvilluan një vizitë mësimore treditore 
në Republikën e Kosovës. Gjatë ditës së 
parë ata u pritën nga Ministri i Mbro-
jtjes z. Armend Mehaj, i cili iu uroi 
mirëseardhjen dhe më tej ai iu foli mbi 
rëndësinë e bashkëpunimit për çështje 
të sigurisë në funksion të interesave 
të përbashkëta, gjithmonë në dobi të 
sigurisë së Kosovës dhe Shqipërisë. Ai 
citoi se “Lidhjet e ngushta vëllazërore 
na obligojnë që t’i qëndrojmë pranë 
njëri-tjetrit, andaj pashkëputshëm, 
çdoherë e më shumë do të forcohet ky 
bashkëpunim në fushën e mbrojtjes 
dhe sigurisë, përmes shkëmbimit të 
përvojave ushtarake në shkollim, 
trajnime dhe stërvitje të nivelit taktik, 
operacional dhe strategjik. Kolegji 
i Mbrojtjes dhe Sigurisë me njësinë 
homologe të saj në Kosovë, si dy 
institucione arsimore do të vazhdojnë 
ofrimin e ndërsjellë të shkollimit të 
kuadrove ushtarakë për drejtim dhe 
planifikimin sipas niveleve. 

Gjatë pjesës së dytë të vizitës, 

Kursi i Lartë i Oficerit zhvillon vizitë 
mësimore në Republikën e Kosovës

Ministri i Mbrojtjes Niko 
Peleshi priti në takim znj. 
Stefania Craxi, Kryetare 
e Komisionit të Mbrojtjes 

dhe Punëve të Jashtme të Senatit Italian.
Mes dy palëve u diskutua për lidhjet 

e forta mes Shqipërisë dhe Italisë dhe 
sfidat me të cilat përballet rajoni.

Nga ana e tij ministri Peleshi 
rikonfirmoi përkushtimin e vendit tonë 
për sovranitetin dhe integritetin territo-
rial të Kosovës. Gjithashtu ai shprehu 
mirënjohjen për mbështetjen e Italisë 
në rrugën e Shqipërisë drejt integrimit 
euroatlantik, duke marrë garancinë e 
znj. Craxi se Italia do të vazhdojë të 
mbështesë pa u lodhur Shqipërinë, dhe 
do të punojë për sigurinë në Ballkanin 
Perëndimor. 

Ministri Peleshi pret znj. 
Stefania Craxi, Kryetare 
e Komisionit të Mbrojtjes 
dhe Punëve të Jashtme 
të Senatit Italian

stafi pedagogjik dhe pjesëmarrësit e 
kursit vizituan Shtabin e Përgjithshëm 
të Forcës së Sigurisë së Kosovës (FSK), 
ku u pritën nga Shefi i stafit të SHP-së, 
gjeneral brigade llir Qeriqi dhe pjesëtarë 
të tjerë të stafit. Pjesëmarrësit më anë 

të prezantimeve u njohën me: arritjet 
e FSK-së, sfidat dhe objektivat për të 
ardhmen, bashkëpunimin me partnerët 
e në mënyrë të veçantë me Republikën 
e Shqipërisë për kontributin dhe ndih-
mën që ka dhënë dhe po jep në ndihmë 

të FSK-së, në ngritjen profesionale të 
oficerëve dhe nënoficerëve të saj. 

Vizita e kursantëve të Kursit të 
Lartë të Oficerit në Republikën e 
Kosovës bëri të mundur njohjen nga 
afër të misionit, strukturës dhe rolit 

aktual të institucioneve të mbrojtjes 
që zhvillojnë veprimtarinë e tyre në 
Kosovë, si dhe të vlerave kulturore dhe 
historike të vendit, duke përmbushur 
në këtë mënyrë objektivat e programit 
akademik të kursit. 
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Kursi i Lartë i Oficerit 
(KLO), kishte mundësinë 
të  dëgjonte s i  lektor 
nderi shefin e Shtabit të 

Përgjithshëm të FA-së, gjeneral brigade 
Arben Kingji. Gjeneral brigade Kingji 
mbajti leksion me temë “Mjedisi i ri 
i sigurisë dhe zhvillimet në Forcat e 
Armatosura”, duke u ndalur në situatën 
e fundit të sigurisë në rajon, prioritetet 
kryesore të zhvillimit të FA-së, 
arsimimi, kualifikimi, bashkëpunimi, 
angazhimet ndërkombëtare aktuale dhe 
në të ardhmen.

Pjesëmarrësit e grupit mësimor 
treguan interes mbi temën e prezantuar 
dhe adresuan pyetje mbi çështje të 
caktuara. Zëvendëskomandanti i 
Kolegjit të Mbrojtjes dhe Sigurisë, 
kolonel Emëror Hajdarasi, në emër të 
stafit akademik dhe kursit falënderoi 
shefin e Shtabit të Përgjithshëm të 
FA-së, gjeneral brigade Arben Kingji, 
për kohën e kushtuar dhe prezantimin 
mbi situatën e sigurisë në rajon dhe 
zhvillimet në Forcat e Armatosura.

Në ambientet e Komandës së 

Forcës Detare u zhvillua Kon-

ferenca Fillestare/Kryesore 

Planëzuese (IPC/MPC) për stërvitjen e 

përvitshme të Forcës Detare “Imponimi 

23”, e cila këtë vit për herë të parë do 

të zhvillohet e integruar me stërvitjen 

“Sarex 23”, në Durrës. 

Komandanti i Forcës Detare, 

kundëradmiral Adnand Agastra, 

gjatë zhvillimit të konferencës i uroi 

mirëseardhjen pjesëmarrësve, duke i  

falënderuar gjithashtu për angazhimin 

e institucioneve që ata përfaqësonin. 

Në këtë konferencë morën pjesë 

përfaqësues nga Prefektura Durrës, 

Komanda e Forcës Tokësore, Komanda 

e Forcës Ajrore, QKKSH, QNOD, 

Policia Kufitare dhe Migracionit, 

Drejtoria e Përgjithshme e Porteve, 

Autoriteti Portual Durrës, Kapitaneria 

e Portit dhe Antikontrabanda Detare. 

Pas fjalës përshëndetëse, pjesëma-

rrësit në konferencë ndoqën brifingun 

e përgatitur për mënyrën e zhvillimit 

të stërvitjes, bazën ligjore, periudhën, 

si dhe skenarët e stërvitjes së koduar 

“Imponimi/Sarex 23”. 

Gjatë konferencës pjesëmarrësit 

paraqitën interes, si dhe dhanë mendime 

dhe sugjerime në mënyrë që stërvitja të 

zhvillohet me skenarë sa më realë. Kon-

ferenca tjetër planëzuese do të mbahet 

në muajin maj 2023, gjatë së cilës do 

të diskutohet për detajet dhe skenarët e 

stërvitjes në vijim.

Gjeneral brigade Arben Kingji 
mban leksion si i ftuar nderi në KLO

Zhvillohet Konferenca Fillestare  Planëzuese (IPC/MPC) për 
stërvitjen e përvitshme të Forcës Detare “Imponimi 23”

Efektivë të Forcës 
Detare dhurojnë gjak

Personeli i Forcës Detare në Qendrën Shëndetësore të Flotiljes 
Pashaliman, iu bashkua nismës që po zhvillohet për seancat e dhurimit 
vullnetar të gjakut për fëmijët talasemik me moton: “Shpenzo 10 minuta 
nga koha jote për të shpëtuar 3 jetë!”. 

Dhurimi i gjakut u realizua në prezencën dhe kujdesin e personelit 
shëndetësor të qendrës shëndetësore të Forcës Detare, si dhe të personelit 
shëndetësor nga Qendra Kombëtare e Transfuzionit të Gjakut.
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G
jeneral brigade Ferdinat 
Dimo është prezantuar 
sot në detyrën e re, atë të 
komandantit të Komandës 

Mbështetëse. 
Të pranishëm ishin, ministri i 

Mbrojtjes Niko Peleshi dhe shefi i 
Shtabit të Përgjithshëm të Forcave të 
Armatosura, gjeneral brigade Arben 
Kingji.

Ministri Peleshi u shpreh se: 
“Gjeneral brigade Ferdinant Dimo 
vjen në krye të Komandës Mbështetëse 
pas një karriere të gjatë ushtarake, 
në detyra të të gjitha niveleve dhe 
ofron një shembull të shkëlqyer të 
ushtarakut serioz, bashkëpunues dhe 
të respektuar”. 

Sipas ministrit Peleshi, falë 
rezultateve të arritura nën drejtimin 
e gjeneral brigade Xhebexhisë, 
komandanti i ri i Komandës Mbështetëse 
do ta ketë më të lehtë që të vijojë të çojë 
përpara këtë strukturë vitale dhe tepër të 
rëndësishme për Forcat e Armatosura. 

Teksa evidentoi arritjet e Forcave 
të Armatosura, veçanërisht gjatë vitit të 
fundit, ministri i Mbrojtjes siguroi se, 
mbështetja financiare e Qeverisë do të 
vijojë të jetë e shumanshme, jo vetëm në 
drejtim të pagave, por edhe të strehimit, 
transportit dhe të kujdesit shëndetësor: 
“Forcat e Armatosura vijojnë të 
transformohen dhe modernizohen dita 
ditës me armatim, teknikë dhe pajisje 
nga më modernet. Projektet ambicioze 

të modernizimit me teknikë, aparatura 
dhe pajisje të Komandës Mbështetëse, 
jo vetëm që do të mundësojnë arritjen 
e një stadi më të lartë të gatishmërisë 
dhe operacionalitetit, por edhe do të 
ofrojnë një mbështetje më të plotë e më 
të gjithanshme për të gjitha strukturat 
e tjera të Forcave të Armatosura”, - 

theksoi ministri Peleshi.
Ceremonia e prezantimit të gjeneral 

brigade Ferdinant Dimo, në detyrën e 
komandantit të Komandës Mbështetëse 
zhvillohet një ditë pas prezantimit 
në detyrën e komandantit të Forcës 
Tokësore të gjeneral brigade Ilir 
Xhebexhia.

Merr detyrën komandanti i ri 
i Komandës Mbështetëse, 

gjeneral brigade Ferdinant Dimo

EOD, siguri, përkushtim, 
angazhim ndaj komunitetit

Siguria në komunitet është arsyeja pse ekipi i specialistëve të EOD, 
prej një muaji është duke inspektuar me përpikëri ish-vendet e depo-
zitimit të municioneve në të gjithë vendin, për t’u siguruar që ato janë të 
hermetizuara, e larg aksesit të padëshirueshëm.

Vlerësim maksimal për përkushtimin dhe angazhimin e tyre për të 
mbajtur komunitetet tona të mbrojtura. 

Siguria nuk është vetëm një prioritet, është një përgjegjësi që Forcat 
e Armatosura e mbajnë mbi supet e tyre, duke ofruar garanci të plotë.

Kursi u zhvillua për herë të parë, ku u bë i mundur 
sigurimi i gjithë infrastrukturës për zhvillimin normal të 
aktivitetit mësimor.

Kursi funksional synoi në përmirësimin dhe ri-
freskimin e njohurive të plota  në rregullore bazë, 
ligjshmëri e PU-së, përgatitje fizike, Mnzsh, qarkullim 
rrugor, Rend ushtarak, Operacionet e PU-së, Përgatitje 
speciale. 

Programi mësimor për kursin funksional u zhvillua 

Në Ambientet e Policisë Ushtarake 
përfundoi kursi funksional “Polici Ushtarak”

në përputhje të plotë me misionin që ka ky kurs.
Materialet mësimore të nevojshme si leksione, brifingje, 

si dhe përgatitja për çdo temë për programin mësimor u 
ndërthurën ngushtë teorikisht dhe praktikisht.

Sfida për stafin mësimdhënës ka qenë dhe do vazhdojë të 
jetë vlerësim real sipas aftësive që jep çdo kursant, sfidë kjo 
që padyshim do të ndikojë drejtpërdrejt në rritjen e nivelit 
profesional që do të trajnohen në vazhdimësi në Seksionin e 
Stërvitjes në Policinë Ushtarake.
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AnjezA MusollAri, 
shefe e sektorit të Botimeve 

Nëse jam gabim, më edukoni, 
mos më poshtëroni!

Prindër ... 
Sa këshilla të ndryshme nga 

psikologët, edukatorët, dhe, natyrisht, 
nga gjyshet mund të gjenden në faqet 
e revistave, gazetave, rrjeteve sociale. 
Ka këshilla të vlefshme. A janë gjithnjë 
efektive? Ndonjëherë duket se ato janë 
shkruar nga njerëz të cilët vetë nuk 
kanë fëmijë. Do të doja të tregoja disa 
shembuj të edukimit që prindërit e mi 
zbatuan në rritjen time dhe vëllait disa 
vite më të madh.

Rregulli i parë
Asnjëherë nuk jam ndëshkuar 

fizikisht. Në familjen time, çdo sjellje 
e keqe ndahej mes pjesëtarëve të 
familjes.

Mami dhe babi nuk bërtisnin, nuk 
tundin duart. Në vend të kësaj, ne 
uleshim në shtrat në dhomën e gjumit 
dhe ata na shpjegonin se ku kishim 
gabuar, duke dhënë argumente dhe 
shembuj nga jeta e tyre. 

Unë jam shumë mirënjohëse për 
ta, për këtë mënyrë komunikimi. 

Është e papranueshme nëse do të 
ndëshkohesha fizikisht. Por në familjet 
e tjera kjo nuk është e pazakontë. Dhe 
ndonjëherë prindërit e shpjegojnë këtë 
me faktin se fëmija i tyre i dashur nuk 
i kupton fjalët. Unë besoj që të flasësh 
me një fëmijë për veprimet e tij duhet 
të jetë që nga fëmijëria e hershme, 
duke mos justifikuar faktin se ai është 
i vogël dhe nuk kupton asgjë. Fëmijët 
mendojnë se prindërit e tyre janë të 
mërzitur ndonjëherë, ata me të vërtetë 
nuk e kuptojnë. 

Rregulli i dytë
Ata kurrë nuk na detyruan të 

bëjmë asgjë që nuk na përmbushte 
shpirtërisht…, fëmija, dhe veçanërisht 
në adoleshencë, nuk e pranon tonin e 
komandës. 

Rregulli i tretë 
Ju duhet t’i besoni fëmijës tuaj, 

mos e privoni atë nga pavarësia. 
Familja ime më besoi që nga fëmijëria 
e hershme. Në fillim, natyrisht, ata 
kontrolluan nëse bëra gjënë e duhur. 
Menduan se nuk e vura re! Unë pashë 
gjithçka në mënyrë të përsosur, por 
nuk u ofendova, pasi ata nuk më bënë 
asnjë koment. Nëna ime thoshte që, 
ata të mësojnë nga gabimet, tregoju 
te tuat: Bleva diçka të gabuar, kam 
humbur para, kam tradhtuar një mik. 
Pjesa nga jeta e tyre e përditshme për 
të kuptuar të tashmen tonë.

Tani jam e rritur, nënë e një djali 
adoleshent. Dhe përballja ime me të 
duket e lehte, sepse unë kam mësuar 
të rritem me praninë e lirisë me norma 
dhe rregulla.

Prindërit nuk u besojnë shumë 
miqve të fëmijëve të tyre, kanë frikë 
se fëmijët do të bëjnë një gabim, 
vazhdimisht i kontrollojnë ata, ata 
bëjnë dhe vendosin shumë për ta. 
Prandaj, djemtë dhe fillojnë të bëjnë 

gjëra në kundërshtim me prindërit e 
tyre. Dhe jo sepse ata vërtet e dëshirojnë 
këtë, ata thjesht duan të dëshmojnë se 
tashmë kanë të drejtë të vendosin vetë 
se çfarë të bëjnë.

Rregulli i katërt 
Unë jam më i miri për prindërit 

e mi! Kurrë, as nëna dhe as babai 
nuk e lejuan veten e tyre në publik 
të më kritikojnë. Nëse do të ishte e 
nevojshme, ajo bëhej vetëm në shtëpi 
dhe pa të huaj. Më duket se ata prindër 
që e bëjnë këtë janë të gabuar. Për të 
huajt, kjo nuk është interesante dhe 
shkakton thashetheme. Gjëja më e keqe 
që prindërit mund të bëjnë akoma, kur 
fillojnë të krahasohen jo në favor të 
fëmijës, tallen, lexojnë shënime.    

Rregulli i pestë 
Prindërit e mi ishin të interesuar 

për jetën time, interesat e mia, të 
njohurit, hobit. Jo ndërhyrës, ata thjesht 
pyesnin, jepnin këshilla, qeshnim së 
bashku, mërziteshim së bashku. Dhe 
nëse e konsideronin veten fajtor për 
diçka, ata nuk ndruheshin ta pranonin 
atë dhe të kërkonin falje. Kjo është një 
marrëdhënie e barabartë.

Gjëja më e rëndësishme në familjen 
time është dashuria! Pa të, të gjitha 
rregullat do të ishin të pakuptimta! 

Që një fëmijë të rritet për të qenë 
një person i mirë, ka nevojë për prindër 
të dashur dhe një familje në të cilën 
mbretëron dashuria.

Dashuria dhe mirëkuptimi i 
ndërsjellë në familje është ndezja më e 
mirë për vatrën familjare.

Në mënyrë që fëmija të bëhet miku 
dhe ndihmësi ynë, kushtojini më shumë 
vëmendje atij, shpenzoni më pak kohë 
në punë, përndryshe ‘kostoja’ do jetë 
shumë e madhe.

Harrojini, në prani të fëmijës tuaj, të 
gjitha problemet që ndodhën gjatë ditës. 
Mos e ndëshkoni dhe mos e shani. Jini 
më të sjellshëm. Puthe dhe përqafoje kur 
shkon në shkollë dhe takoje gjithmonë 
me  buzëqeshje, pavarësisht streseve 

të ditës. 
Ju duhet të shkoni në udhëtime, të 

luani së bashku me ta, atëherë ju jeni 
një ekip dhe mund të jeni të lumtur të 
gjithë së bashku. 

Prindërit duhet të dinë që fëmijët 
janë ndihmësit e tyre. Por edhe fëmijët 
kanë nevojë për ndihmë. Dhe më e 
rëndësishmja, ju keni nevojë që fëmija 
të ndiejë se e duan atë,

‘Më duaj si jam, të dua për atë 
që je’, sepse ne nuk zgjedhim njëri-
tjetrin. Mos prisni nga ata se do të 
jenë si ju, por përkundrazi ndihmojini 
të bëhen vetvetja, sepse secili person 
është individual. Mos e shaj dhe mos 
e poshtëro, por ndihmoje të bëhet më 
i mirë.

‘Mos më thuaj që jam ende i 
vogël dhe nuk mundem! Nëse rritem, 
gjithçka do të jetë e mundur për mua?’ 
Mos harroni se me të vërtetë më pëlqen 
të eksperimentoj dhe mos më qortoni 
për të. Si rezultat i kësaj, pavarësia 
ime është rritur.

Prindër…
Ne vijmë nga nivele kulturale dhe 

arsimore të ndryshëm nga njëri-tjetri dhe 
kuptohet që tek fëmijët tanë delegojmë 
atë pjesë të formimit që ‘gëzojmë’ vetë, 
një gjë na lidh të gjithëve në një emërues 
të përbashkët, dashuria prindërore, të 
cilën realisht duhet të dimë ta japim me 
po kaq kujdes.

Familja si institucion i rëndësishëm 
dhe kontributor në formimin e fëmijës, 
duhet të tregojë më shumë se kujdes në 
ecurinë e formimit të tij, për ta bërë të 
kuptojë rëndësinë e jetës së vlerë dhe 
dinjitetit personal.

Pse është e rëndësishme të kesh 
një ndjenjë dinjiteti?

Këtu janë arsyet kryesore pse është 
e rëndësishme të keni vetëbesim:

Një person plot besim në vetvete 
ngjall ndjenja të ngjashme te të tjerët. 
Ai është i besueshëm, di të lundrojë 
në çdo situatë, ju dëshironi ta dëgjoni, 
dëshironi ta ndiqni. Ai është i respektuar 

nga të tjerët dhe nuk lejon sjellje të 
padenjë ndaj tij.

Nëse ndjenja e vetëvlerësimit ulet, 
lind një kompleks, “viktimizimi”. Një 
person i pasigurt dhe i ndrojtur e kupton 
veten të mjerë dhe të pavlerë. E njëjta 
gjë vlen edhe për ata që e rrethojnë. 
Zhvillimi dhe arritja në një situatë të 
tillë është e vështirë.

Dhe e gjitha kjo për shkak të 
frustrimit nga fëmijëria e deri më sot.

Ai që nuk e do veten dhe ndihet 
i padenjë, përndiqet nga dështimi. Sa 
herë që bindet për dështimin e tij, nuk 
i vëren sukseset e tij. Ai thjesht nuk i 
sheh ato.

I gjithë fokusi i vëmendjes 
përqendrohet vetëm te problemet. Një 
person i tillë nuk është i vetëdijshëm për 
të drejtat e tij. Një person që nuk është i 
sigurt për vlerën e tij është i kapërcyer 
nga një ndjenjë dëshpërimi, ai përkulet 
nën peshën e problemeve. Gjendja në 
depresion mund të çojë në çrregullime 
nga ana e sistemit nervor, manifestime 
psikosomatike dhe depresion.

Për mungesën e vetëvlerësimit, 
ju paguani me mungesë dashurie dhe 
respekti nga të tjerët.

A nuk është çmimi shumë i lartë?
A është e mundur të ndryshohet 

situata? 
Askush nuk ka lindur tashmë me një 

ndjenjë dinjiteti. Vetëvlerësimi, vetë-
respekti që një person merr nëpërmjet 
edukimit. Nëse që nga fëmijëria e 
hershme ka marrë shumë dashuri dhe 
vëmendje, është ndjerë i nevojshëm 
dhe i vlefshëm, ai do të mbetet i tillë 
gjatë gjithë jetës së tij. Nëse jo, atëherë 
shanset janë të larta për vetëbesim 
të ulët, duke çuar në mungesë të 
vetëvlerësimit.

Kultivimi i ndjenjës së dinjitetit dhe 
vlerës në vetvete është i arritshëm. 

Të besosh se një person është i mirë 
siç është, të pranosh veten me të gjitha 
dobësitë dhe të metat e saj. 

Të gjithë meritojnë më të mirën nga 
e drejta e lindjes.
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Asim Pregja, oficeri që la gjurmë në 
drejtimin e Qendrës Kulturore të Ushtrisë

Prof. Dr. Qamil Xhika, 
skënderbegasi, shkencëtar i bujqësisë, 
historian dhe mjek i njohur popullor

Asim Pregja ka lindur më 
22 korrik 1944. Shkollën 
e Mesme të Përgjithshme 
Ushtarake “Skënderbej” e 

kreu në vitet 1958-1962, ku doli me 
rezultate shumë të mira në mësime. 
Më tej ndoqi studimet në Shkollën e 
Bashkuar të Oficerëve, përkatësisht 
në vitet 1962-1964. Pas përfundimit të 
shkollës emërohet instruktor stërvitjeje 
në Brigadën e Parë të Këmbësorisë 
(Br.1K) në Tiranë. Për punë të mirë 
dhe rezultate në stërvitje zgjidhet në 
viti 1966 sekretar i Komitetit të Rinisë 
së brigadës, detyrë që e kreu me mjaft 
pasion për katër vite rresht. Ndërsa në 
vitin 1970 nis studimet në Universitetin 
e Tiranës, në Fakultetin e Shkencave 
Politiko-Juridike, në Degën e Filozofisë, 
të cilin e përfundoi me rezultate të larta 
dhe, në vitin shkollor 1974-1975, 
emërohet mësues në shkollën e mesme 
ushtarake “Skënderbej”. Pas një viti 
pune dhe përpjekje, ku u dallua për 
punë kulturore dhe veprimtari me 
organizatën e rinisë, emërohet në 
drejtorinë e Kulturës në Ministrinë e 
Mbrojtjes. Në këtë detyrë gjeti dhe 
njerëz të mirë që e ndihmonin dhe e 
përkrahnin pa rezerva kuadrin e ri. 
Midis tyre ishin Mitat Duka, që siç 
shprehet Asimi, “më ndihmonte dhe 
më përkrahte në çdo gjë, por edhe unë 
e dëgjoja dhe respektoja shumë”. 

Për kulturë dhe rezultate të mira në 
sektorin e Kulturës që drejtonte, në vitin 
1977 do të emërohej drejtor i Qendrës 
Kulturore të Ushtrisë.

SHQUP-i ishte një institucion mjaft 
i madh dhe kishte në varësi: Ansamblin 
e Ushtrisë, Estradën e Ushtarit, 

grupin e valleve me 12 çifte, orkestra 
me 33 orkestrantë, solistë 6 vetë dhe 
sektori ndihmues me 8 vetë, ku hynin 
rrobaqepës, këpucar, marangoz, etj.

Vetëm Ansambli i Ushtrisë kishte 
147 artistë dhe punonjës. Orkestra 
frymore kishte gjithsej 83 veta nga 
këto 80 orkestrantë, një dirigjent, një 
komisar trupe dhe një magazinier. 
Estrada e Ushtarit kishte si organikë 
sektorin e aktorëve me 8 aktorë, 
sektorin e orkestrës me 7 orkestrantë 
dhe një dirigjent, 4 solistë dhe një shef 
trupe. Gjithsej, trupa e estradës kishte 
21 vetë. Kjo ishte organika e trupës, por 
kishte fonde për të marrë muzikantë, 
aktorë dhe këngëtarë sa të shihej e 
arsyeshme. Të tri trupat artistike kishin 
mbi 250 artistë, punonjës të sektorit 
artistik, si dhe ndihmës. 

Ndërsa vetë SHQUP-i në qendër 
përbëhej nga këta sektorë: sektori 
metodik me 4 specialistë që mbulonin 
punën kulturore, edukimin patriotik, 
kulturën masive dhe punën me librin. Të 
gjithë ishin ushtarakë, me arsim të lartë 
dhe specialistë të fushave përkatëse. 
Po në drejtori ishte dhe sektori i 
filmit me 3 operatorë, skenarist dhe 
regjisor, bibliotekën me 2 punonjës, 
një zdrukthëtar që plotësonte kërkesat 
e të gjithë trupave me nevojat për 
skenografi dhe materiale të ndryshme, 
kishte drejtor, nëndrejtor, sekretare të 
drejtorit, shef prapavije, llogaritare, 
shef llogarie, arkëtare, shef kuadri 
dhe institucioni pasohej me pastrues, 
bahçevan, magazinier, rekuizier, 
gjithsej 25 punonjës. Institucioni i 
SHQUP-it kishte organikisht 176 
artistë dhe punonjës. Në përbërje të 

tij llogarisim dhe shumë ushtarë që 
merrnim çdo vit si balerin, solistë, 
akrobatë, humoristë, pra çdo artist 
që spikaste në zhanre të ndryshme 
dhe vinte për të kryer shërbimin e 
detyrueshëm ushtarak.

Aktivitet dhe veprimtari të ngjeshur 
artistike gjatë vitit.

…Ansambli i ushtrisë, trupa e 
estradës dhe orkestra, pasi mbaronte 
një premierë, niseshin në turne në njësi 
dhe reparte të ushtrisë. Në të gjithë 
vendin jepeshin shfaqje si për qytetin 
ku shkonin, ashtu dhe për ushtarët në 
çdo pikë hapje, gjë e cila ishte detyra 
kryesore e tyre. Trupat kur shkonin 
nëpër reparte kishin raste që jepnin 
2-3 shfaqje në ditë. Kështu vepronte 
dhe trupa e estradës së ushtarit dhe 
orkestra frymore. Pas një ndërprerjeje, 
Asim Pregja emërohet përsëri drejtor 
në këtë institucion në vitin 1997, për 
ta dorëzuar detyrën në vitin 2001. Në 
punë me qendrat kulturore të ushtrisë 
në këto vite, u kthyem në promotorë të 
mjaft veprimtarive të dendura kulturore 
e artistike, ku gjetën mishërim të plotë 
pat’hosi atdhetar, e vërteta shkencore, 
drejtësia historike.

Asim Pregja si oficer ishte një 
kuadër i përgatitur me aftësi organizuese 
dhe drejtuese, me aftësi, njohuri e 
përgatitje jo vetëm ushtarake, por 
edhe pedagogjike e metodike, të cilat 
i ushtroi në mësimdhënie, jo vetëm në 
ushtri, por edhe në lëndët shoqërore dhe 
filozofi në Universitetin e Tiranës për 
disa vite. Asim Pregja është vlerësuar 
me dekorata, medalje e urdhra për 
kontributin e tij gjatë shërbimit ushtarak 
në ushtri.

Një ndër nxënësit që kanë 
studiuar në Shkollën e Mesme 
të Përgjithshme Ushtarake 

“Skënderbej” dhe ka shkëlqyer në 
fusha të tjera, është dhe Prof. Dr. Qamil 
Xhika. Ai u bë agronom, shkencëtar i 
kulturës së misrit, historian, rapsod e 
folklorist dhe mjek i njohur popullor.

Qamil Xhika lindi më 1941 në 
Macukull të Matit. Arsimin bazë e kreu 
në vendlindje dhe pastaj kreu shkollën 
e mesme ushtarake “Skënderbej” në 
Tiranë në vitet 1955-1959. Për shkak 
të biografisë së tij politike që nuk ishte 
“e mirë” për regjimin e kohës, pa 
dëshirën e tij, dërgohet në ish-Institutin 
e Lartë Bujqësor të Kamzës (sot UBK) 
në degën agronomi, të cilin e mbaroi 
me rezultate shumë të mira. Tema e 
diplomës së agronomit të ardhshëm 
Qamil Xhika ishte: “Studimi krahasues i 
hibrideve më të përshtatshme për zonën 
e Burrelit, me qëllim rajonizimin”, me 
të cilën u titullua “Agronom i lartë” 
në vitin 1963. Që në ditën e parë si 
agronom në rrethin e Matit ai u mor 
me veprimtari të mirëfilltë shkencore 
dhe sidomos i kushtoi vëmendje të 
veçantë seleksionimit të gjenetikës dhe 
teknologjisë në shërbim të rajonizimit 
të kulturës së misrit, duke punuar në 
bashkëpunim të plotë me Universitetin 
Bujqësor të Kamzës. Ai bëri studime 
për misrin dhe evidentoi 21 popullata 
bazë të misrit, prej të cilave 14 me 
pjekje të hershme, 6 të mesme dhe 1 
me pjekje të vonë. Nën drejtimin e tij 
u grumbulluan 173 emërtime autoktone 
farash (1972). 

Puna e tij shkencore kulmon me 
krijimin e hibridit të misrit “Mati” që 
u mboll në 10 mijë hektarë të zonës 
bregdetare dhe ky zbulim e ktheu 
rrethin e Matit në një qendër shkollë 

IN MEMORIAM

të përhapjes së eksperiencës në shkallë 
vendi. Falë Qamil Xhikës, hibridi i 
misrit “Mati” u eksperimentua në Mat 
dhe në gjithë vendin por gjithashtu u 
eksperimentua edhe në Greqi në pikat 
eksperimentale “Valtos” e “Kredico” 
të Selanikut, ku u morën rendimente 
të larta. Ai merr titullin shkencor, 
“Doktor i Shkencave Bujqësore”, me 
temën: “Rajonizimi i kulturës së misrit 
në rrethin e Matit”.

Qamil Xhika ka qenë anëtar 
i Institutit të Misrit dhe Orizit në 
Shkodër, Anëtar i Shoqatës së Prodhimit 
të Farërave të Shqipërisë, Anëtar i 
Shoqatës së Mjekësisë Popullore të 
Shqipërisë, Anëtar i Katedrës Gjenetike 
të Universitetit Bujqësor të Kamzës, 
Kryetar i Këshillit Shkencor të rrethit 
Mat, Kryetar i Shoqatës “Elena Gjika” 
të Shqipërisë, rapsod i këngës popullore, 
studiues në fushën e historisë së lashtë, 
Doktor i Shkencave Bujqësore, mjek 
popullor.

Merita të veçanta ka ai në fushën 
e artit e kulturës dhe ka marrë 
pjesë me grupin “Mati” në të gjitha 
festivalet folklorike kombëtare; është 
dekoruar disa herë për nivelin e lartë 
të interpretimit dhe ka kënduar këngë 
kushtuar Bardhok Bibës, Dylejman 
Çelës, Shaban Agës, Zek Jakinit, Molla 
Hasanit, Shkurte Skurës, Macukulit, 

Gjergj Kastriotit-Skënderbeut, Gjok 
Doçit, Zonja Çurres, Ilia Qiqit, Rexhep 
Pashë Matit, luftës së Varoshit etj. 

Në fushën e historisë është marrë 
kryesisht me studime të personaliteteve 
shqiptare që kanë kryer veprimtarinë e 
tyre jashtë vendit në kohë të ndryshme.

Po kështu, Qamil Xhika kreu 
shkollën e mesme mjekësore dhe në 
bazë të studimeve personale arriti të 
bëhej mjek popullor duke arritur deri 
në 2800 raste mjekimi dhe në këto raste 
bëri evidentimin e bimëve kurative 
mjekësore në Mat dhe jo vetëm. Për 
30 vjet rresht ka qenë bashkëpunëtor 
i rëndësishëm i Institutit të Misrit 
e Orizit në Shkodër dhe anëtar i 
këshillit shkencor të tij. Shkencëtari 
Prof. Dr. Ahmet Osja ka theksuar 
vazhdimisht se Dr. Qamil Xhjika ishte 
i gjithanshëm... Megjithëse me biografi 
të “papërshtatshme” dhe me mjaft 
pengesa që i nxorën, ai çau vetë në 
shkencë, kulturë, art, histori e mjekësi 
popullore, duke u bërë i njohur në 
vend e më gjerë. Profesori nga Mati, 
u nda para kohe nga jeta por ai mbeti 
gjallë me veprën e tij të gjithanshme. 
Nga viti 2001 është “Qytetar nderi” i 
bashkisë Burrel, ndërsa një rrugë në 
qytetin e Burrelit mban emrin: “Rruga 
Qamil Xhika”.

Për Profesor Qamil Xhikën kanë 
shkruar shumë personalitete, ku ndër 
të tjerë përmendim: 

Hamdi Hysuka me monografinë 
“Skënder Xhika, një jetë në shërbim 
të shkencës”; autorët A. Farrici, B. 
Gjoni, Sh. Ballabani, N. Çupi, Gj. 
Pjetri, Hysen Laçej, L. Çapaliku; me 
botimin “Dr. Qamil Xhika, shkencëtar 
e folklorist”; Bashkim Frangu e Petrit 
Frangu, “Mirënjohje për njerëzit që kanë 
ikur”, (monografi, fq. 186-188) etj.

Orkestrën Frymore dhe organizimin e 
aktiviteteve metodike në garnizonin e 
Tiranës, si dhe ndihmën metodike në 
shkallë ushtrie. Ky institucion kishte 

mbi 300 punonjës, artistë të ndarë 
në asamble, estradë, orkestër etj., ku 
në sektorin e korit me 60 këngëtarë, 
në kompleksin vokal me 16 veta, në 
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NATO dhe Departamenti i 
Shtetit i SHBA-së organizuan 
së bashku Konferencën e 
18-të Vjetore të NATO-s mbi 

Kontrollin e Armëve, Çarmatimin dhe 
Mospërhapjen e Armëve të Shkatërrimit 
në Masë (WMD), më 17-20 prill 2023, 
në Uashington DC.

Sekretari i Përgjithshëm Jens 
Stoltenberg iu drejtua kësaj Konference, 
më 18 prill 2023, me një fjalim ku 
nënvizoi rëndësinë e vazhdueshme të 
kontrollit të armëve për sigurinë aleate.

Sekretari i Përgjithshëm paralajmëroi 
se “kjo është një periudhë thellësisht 
sfiduese për kontrollin e armëve dhe për 
sigurinë tonë në përgjithësi”, dhe vuri 
në dukje modelin e Rusisë të “injorimit, 
shkeljes ose braktisjes së pjesës më 
të madhe të rrjetit të marrëveshjeve 
ndërkombëtare të kontrollit të armëve 
që e kanë mbajtur botën të sigurt”. Ai 
paralajmëroi gjithashtu  se “Kina po rrit 
me shpejtësi arsenalin e saj bërthamor pa 
asnjë transparencë në lidhje me aftësitë 
e saj” dhe se sfidat e mëtejshme vijnë 
nga programet bërthamore dhe sistemet 
e shpërndarjes iraniane dhe koreano-
veriore, si dhe teknologjitë e reja si 
Inteligjenca Artificiale dhe sistemet 
autonome.

“Në afat të shkurtër, - tha Stoltenberg, 
- aleatët duhet të forcojnë regjimet 
ekzistuese globale të kontrollit të armëve, 
kryesisht Traktatin e Mospërhapjes 
Bërthamore dhe Konventat e Armëve 
Kimike dhe Biologjike”. Ai gjithashtu 
nënvizoi rëndësinë e angazhimit me 
vendet në jugun global. Sekretari i 
Përgjithshëm, për të ardhmen, bëri 
thirrje për një qasje të re për t’u marrë 
me përhapjen e shpejtë të teknologjive 
të reja, shkatërruese. “Ne jemi të 
vendosur të zhvillojmë një standard ari 
të përbashkët, universal për përdorimin 
e përgjegjshëm të teknologjive të reja në 
mbrojtje”, - tha ai. “Në NATO, ne e kemi 
filluar këtë proces me Strategjinë tonë të 
Inteligjencës Artificiale dhe parimet e saj 
të përdorimit të përgjegjshëm”. Ai më 
tej nënvizoi rëndësinë e angazhimit me 
Pekinin, dhe tha se “NATO është një 
platformë unike, ku ne angazhohemi 
me Kinën dhe komunitetin më të gjerë 
ndërkombëtar për përfitimin tonë 
reciprok, dhe, që aleatët të konsultohen 
për kontrollin e armëve, çarmatimin dhe 
mospërhapjen”.

E organizuar nga një vend i 
ndryshëm çdo vit, konferenca e NATO-s 
për Armët e Shkatërrimit në Masë 2023 
u zhvillua për herë të parë këtë vit në 
Shtetet e Bashkuara, në Uashington 
DC, dhe mblodhi së bashku më shumë 
se 150 pjesëmarrës nga rreth 50 vende. 
Stoltenberg foli në një seancë hapëse 
së bashku me Zëvendës Sekretaren e 
Shtetit, Wendy Sherman dhe Bonnie 
Jenkins, Nënsekretaren e Shtetit për 
Kontrollin e Armëve dhe Çështjet e 
Sigurisë Ndërkombëtare.

Peizazhi global i sigurisë është 
shqetësues

Mbajtja e Konferencës të 18-të 
vjetore të NATO-s, për Kontrollin e 
Armëve, Çarmatimin dhe Mospërhapjen 
e Armëve të Shkatërrimit në Masë 
në Uashington, ishte ngjarjeje e 
rëndësishme. Pasi siç tha shefi i NATO-s 
në fjalën e tij, kjo është një periudhë 
thellësisht sfiduese, për kontrollin 
e armëve dhe për sigurinë tonë në 
përgjithësi, sepse lufta e Rusisë kundër 
Ukrainës është pjesë e një modeli të 
gjatë të sjelljes agresive. “Rusia kërkon 
të minojë themelet e sistemit të bazuar 
në rregulla ndërkombëtare me injorimin, 
shkeljen ose braktisjen e pjesës më 
të madhe të rrjetit të marrëveshjeve 
ndërkombëtare të kontrollit të armëve që 
e kanë mbajtur botën të sigurt. Kremlini 
ka zgjedhur të çmontojë kontrollin 
e armëve dhe të minojë stabilitetin 
strategjik, duke pezulluar pjesëmarrjen 
e saj në Traktatin e Ri START, 
mosrespektimin e Traktatit INF, rritjen 
e retorikës provokuese bërthamore dhe 

Stoltenberg: Ne jemi në udhëkryq për 
kontrollin ndërkombëtar të armëve

“Ne jemi në udhëkryq”, - tërhoqi 
vëmendjen Stoltenberg. “Në një drejtim 
qëndron kolapsi i rendit ndërkombëtar 
të kontrollit të armëve dhe përhapja e 
pakufizuar e armëve të shkatërrimit në 
masë, me pasoja thellësisht të rrezikshme, 
- tha ai. - Por ka një rrugë alternative 
përpara. Një ku ne bëjmë punën, sado e 
vështirë, ku ndërtojmë besim, zhvillojmë 
sjellje të reja dhe rrisim sigurinë tonë. 
Nuk do të jetë e lehtë dhe nuk do të jetë 
e shpejtë. Por është jetike që ne ta bëjmë 
atë. Mjedisi ynë i sigurisë mund të ketë 
ndryshuar, por parimet për ruajtjen e 
sigurisë nuk kanë ndryshuar”, - nënvizoi 
Sekretari i Përgjithshëm.

NATO ësh të  Aleanca  më  e 
suksesshme në botë, sepse ajo qëndron 
së bashku e bashkuar në vlerat dhe në 
përkushtimin për sigurinë e njëri-tjetrit 
dhe e vendosur për të mbrojtur lirinë 
dhe sigurinë e një miliard qytetarëve 
në 31 vendet aleate. “NATO është e 
vendosur të vazhdojë të luajë rolin tonë 
në të ardhmen e kontrollit të armëve”, 
- tha në mbyllje Stoltenberg. Ky takim 
është një hap i rëndësishëm përpara në 
këtë përpjekje, tha ai dhe bëri thirrje që 
të bëhet ajo që është e nevojshme për 
të formësuar të ardhmen e kontrollit të 
armëve, çarmatimit dhe mospërhapjes.

NATO është një Aleancë mbrojtëse
Lidhur me angazhimin me Kinën, 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, u 
përgjigj kur u pyet,  se ky angazhim është 
në interesin e të gjithëve. 

“Ne angazhohemi në nivel stafi, 
angazhohemi rregullisht me zyrtarë 
kinezë, unë u takova me Ministrin 
e Jashtëm kinez disa muaj më parë.                                                                                   
Mesazhi është se ne jemi gati të 
angazhohemi si Aleancë e NATO-s, por 
edhe si aleatë individualë. Në Konceptin 
Strategjik të NATO-s në Samitin e 
Madridit Kina nuk konsiderohet si një 
kundërshtar, por Kina paraqet disa sfida 
për interesat, vlerat dhe për sigurinë 
e NATO-s dhe kjo e bën edhe më të 
rëndësishme angazhimin me Kinën, sepse 
ne shohim se ata po investojnë shumë në 
aftësi të reja moderne, raketa me rreze 
të gjatë, më shumë se trefishimin e 
numrit të kokave bërthamore brenda 
pak viteve. E gjithë kjo ka rëndësi për 
sigurinë tonë dhe për sigurinë e të gjithë 
Aleancës dhe mesazhi është se do të 
jetë gjithashtu në interesin e Kinës që të 
ketë kufij të verifikueshëm në arsenalin 
e saj bërthamor. Parashikueshmëria, 
transparenca dhe verifikimi është në 
interesin e të gjithëve ne. Prandaj 
edhe Kina duhet të jetë e gatshme të 
ulet dhe të angazhohet në më shumë 

marrëveshje për kontrollin e armëve, 
duke përfshirë kufizimet në numrin 
e tyre të kokave bërthamore”, - tha 
Stoltenberg. Gjithashtu një aspekt i 
trajtimit janë pasojat për sigurinë e 
aleatëve të çdo përdorimi ushtarak të 
teknologjive të reja përçarëse, përfshirë 
inteligjencën artificiale. “NATO është 
e vendosur të zhvillojë standarde të 
përbashkëta universale, standardin e 
artë, për përdorimin e përgjegjshëm të 
teknologjisë së re në fushën ushtarake. Ne 
e kemi nisur këtë proces me strategjinë 
për inteligjencën artificiale. NATO ka 
rënë dakord tashmë në Aleancë për 
përdorim të përgjegjshëm të teknologjisë 
dhe hapi tjetër do të ishte angazhimi më 
pas me Kinën, për të rënë dakord për disa 
rregulla dhe përgjegjësi, duke mbetur 
në kontakt të rregullt me homologët e 
tyre në kryeqytete të ndryshme, duke 
përfshirë edhe Pekinin”.

Por NATO është e angazhuar 
gjithashtu me partnerët globalisht për të 
dërguar mesazhin se “NATO mbetet një 
Aleancë mbrojtëse, se NATO ka të bëjë 
me sigurinë e përbashkët, me mbrojtjen 
kolektive. Duke pasur një Aleancë të 
fortë që garanton sigurinë, NATO ka 
ndihmuar në parandalimin e përhapjes së 
armëve bërthamore sepse ka marrëveshjet 
e ndarjes bërthamore dhe parandalimin 
që ata aleatë, veçanërisht Shtetet e 
Bashkuara, me armë bërthamore, po 
ofrojnë për të gjithë aleatët e NATO-s”. 

Vendosja e armëve bërthamore 
taktike, në Bjellorusi

NATO ka reaguar l idhur me 
njoftimin e fundit të presidentit rus 
Putin për vendosjen e armëve bërthamore 
taktike në Bjellorusi. NATO thotë se 
po monitoron nga afër se çfarë bën 
Rusia. Njoftimet e reja nga Moska për 
qëllimet e tyre, planet për të vendosur 
armë me rreze të shkurtër ose taktike 
në Bjellorusi janë pjesë e një modeli rus 
të parë për shumë vite, (veçanërisht që 
nga pushtimi brutal i Ukrainës), si dhe 
retorikën bërthamore të rrezikshme dhe 
të papërgjegjshme. “Ne po monitorojmë 
nga afër se çfarë ata po bëjnë. Jemi 
vigjilentë. Deri më tani, ne nuk kemi parë 
ndonjë ndryshim në qëndrimin bërthamor 
të Rusisë që kërkon ndonjë ndryshim në 
qëndrimin tonë bërthamor. Por ne jemi 
gati dhe e kemi gjatë viteve, si përgjigje 
ndaj këtij modeli të ngritjes së ushtrisë 
ruse, por edhe përdorimit të forcës 
kundër fqinjëve, Gjeorgjisë në 2008, dhe 
duhet të kujtojmë gjithashtu se lufta në 
Ukrainë nuk filloi vitin e kaluar, filloi 
në 2014”. Që atëherë NATO ka zbatuar 
përforcimin ose mbrojtjen kolektive më 
të madhe që nga fundi i Luftës së Ftohtë, 
ku për herë të parë në historinë e saj u 
vendosën trupa të gatshme luftarake në 
pjesën lindore të Aleancës, përfshirë në 
Poloni, një grup luftarak të udhëhequr 
nga SHBA-të, por edhe në vendet baltike 
në rajonin e Detit të Zi me më shumë 
para-pajisje të pozicionuara, me më 
shumë policim ajror, prani detare dhe 
gjithashtu me gatishmëri më të lartë të 
forcave të armatosura dhe, ndoshta më e 
rëndësishmja, me rritjen e shpenzimeve 
të mbrojtjes në të gjithë Aleancën që 
nga viti 2014.

“Pra, që nga njoftimi në lidhje me 
Bjellorusinë, e cila është në fakt pjesë e 
një modeli që e kemi parë gjatë shumë 
viteve, NATO tashmë është përshtatur 
me këtë, dhe ne do të vazhdojmë të 
përshtatemi dhe të bëjmë atë që është e 
nevojshme për të siguruar që të gjithë 
aleatët tanë të jenë të sigurt dhe se 
parandalimi dhe mbrojtja jonë mbeten 
të besueshme”, - tha shefi i NATO-s.

Përshtati: MiMozA GolikjA

kërcënon të vendosë armë bërthamore 
taktike në Bjellorus. Këto janë veprime 
të papërgjegjshme, projektuar për të 
penguar aleatët e NATO-s të mbështesin 
Ukrainën, - tha Stoltenberg. - Por ato nuk 
do të funksionojnë, sepse ndërkohë që i 
marrim seriozisht kërcënimet e Rusisë, 
ne nuk do të frikësohemi. Rusia është 
kërcënimi më i drejtpërdrejtë për sigurinë 
tonë. Por peizazhi më i gjerë global i 
sigurisë është gjithashtu shqetësues”. 

Kina po rrit me shpejtësi arsenalin 
e saj bërthamor pa asnjë transparencë 
në lidhje me aftësitë e saj. “Irani dhe 
Koreja e Veriut po zhvillojnë haptazi 
programet dhe sistemet e tyre bërthamore 
dhe  teknologjitë e reja, nga Inteligjenca 
Artificiale te sistemet autonome, vijnë 
me rreziqe të mëdha potenciale që 
duhen kuptuar dhe menaxhuar. Bota 
jonë është më e rrezikshme dhe më pak 
e parashikueshme sesa ka qenë për breza 
dhe regjimet e kontrollit të armëve nga të 
cilat ne jemi varur për kaq shumë kohë 
po shpërbëhen. Por duhet të kujtojmë 
se marrëveshjet për kontrollin e armëve 
nuk bëhen mes miqsh. Ato bëhen mes 
kundërshtarëve”, - tha Stoltenberg. 

S to l tenberg tha  se  d isa  nga 
marrëveshjet më të suksesshme të 
kontrollit të armëve u arritën në periudha 
tensionesh të rritura. “Kështu ndodhi 
gjatë Luftës së Ftohtë dhe kjo mund të 
ndodhë përsëri tani. Pra, tani është koha 
të përveshim mëngët dhe të bëjmë atë 
që nevojitet, të reduktojmë rreziqet, të 
rrisim sigurinë tonë dhe të shqyrtojmë se 
si të arrijmë një të ardhme më paqësore, 
më të qëndrueshme dhe më të begatë”.

NATO do të mbetet një Aleancë 
bërthamore, për aq kohë sa ekzistojnë 
armët bërthamore

NATO luan një rol jetik në këtë 
përpjekje dhe NATO do të mbetet 
një Aleancë bërthamore për aq kohë 
sa ekzistojnë armët bërthamore. “Ne 
gjithmonë do të ruajmë përzierjen 
e duhur të aftësive për të garantuar 
sigurinë tonë. Koncepti ynë strategjik, i 
botuar vitin e kaluar, thekson rëndësinë 
e kontrollit të armëve, çarmatimit dhe 
mospërhapjes për parandalimin dhe 
mbrojtjen tonë. Pra, në afat të shkurtër,  
ne duhet të forcojmë regjimet ekzistuese 
globale të kontrollit të armëve, kryesisht 
Traktati i Mospërhapjes Bërthamore 
dhe Konventat e Armëve Kimike dhe 
Biologjike, që janë shtyllat kryesore 
të arkitekturës ekzistuese. Ne duhet 
të zmbrapsemi kundër përpjekjeve që 
rrezikojnë të minojnë kuadrin ekzistues 
të mospërhapjes, përfshirë Traktatin 
për Ndalimin e Armëve Bërthamore. 

Ne gjithashtu duhet të angazhohemi me 
vende të tjera anembanë botës, duke 
përfshirë ato në jugun global. Përdorimi 
i armëve bërthamore dhe armëve të 
tjera të shkatërrimit në masë ndryshon 
rrënjësisht natyrën e konfliktit”, - tha 
shefi i NATO-s. Kjo është diçka për 
të cilën të gjithë mund të biem dakord 
theksoi ai. Është një pikënisje për të 
bërë përparim. “Ndërsa shikojmë nga 
e ardhmja, ka fusha të tjera që kanë 
nevojë për vëmendjen tonë. Përhapja e 
shpejtë e teknologjive të reja, përçarëse 
kërkon një qasje krejtësisht të re, - tha 
Stoltenberg dhe shtoi se, - ne nuk mund 
thjesht të numërojmë dhe kufizojmë 
numrin e algoritmeve ose sistemeve të 
Inteligjencës Artificiale që ka një vend, 
siç do të bënim me raketat dhe kokat 
luftarake”. 

Sigurimi i stabilitetit strategjik në 
këtë mjedis teknologjik më kompleks 
do të kërkojë një qasje të ndryshme, 
nëpërmjet ndërtimit efektiv të besimit, 
t r ansparencës ,  ve r i f i k imi t  dhe 
pajtueshmërisë për një epokë të re. “Ne 
duhet të zhvillojmë ekspertizën për të 
kuptuar dhe për të menaxhuar këto rreziqe 
të reja, kaq të ndryshme nga ato me të 
cilat përballen gjeneratat e mëparshme. 
Ne jemi të vendosur të zhvillojmë një 
standard ari të përbashkët, universal 
për përdorimin e përgjegjshëm të 
teknologjive të reja në mbrojtje”. NATO 
e ka nisur këtë proces me Strategjinë 
e Inteligjencës Artificiale dhe parimet 
e saj të përdorimit të përgjegjshëm. 
Stoltenberg solli shembullin e Mbretërisë 
së Bashkuar në Kombet e Bashkuara 
për të vendosur norma të sjelljes për 
të reduktuar kërcënimet në hapësirë, 
përfshirë parandalimin e përdorimit të 
raketave anti-satelitore dhe armëve me 
energji të drejtuar. “Kjo ka mbështetjen 
e plotë të të gjithë aleatëve si dhe 
mbështetjen e gjerë në Asamblenë e 
Përgjithshme”, - tha ai.

“Në terma afatgjatë, ne duhet të 
rimendojmë dhe përshtatim qasjen 
tonë ndaj një bote më të rrezikshme 
dhe konkurruese. Dhe kjo do të thotë 
angazhim me Kinën. E cila vlerësohet 
të ketë 1500 koka luftarake deri në 
vitin 2035. Si një fuqi globale, Kina 
ka përgjegjësi globale. Dhe Pekini 
gjithashtu do të përfitonte nga rritja e 
transparencës, parashikueshmërisë dhe 
sigurisë së marrëveshjeve të kontrollit 
të armëve”. NATO është një platformë 
unike ku angazhohet me Kinën dhe 
komunitetin më të gjerë ndërkombëtar 
për përfitimin e ndërsjellë dhe konsultimit 
për kontrollin e armëve, çarmatimin dhe 
mospërhapjen.

NaTo Do Të mbeTeT Një aleaNcë bërThamore 
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“Pashka”, simbolika, ritet e festës 
së ringjalljes së jetës mbi tokë

Pashkët janë festat në të cilat të 
krishterët festojnë Ringjalljen e 
Jezusit. Kjo festë është një festë 
“e lëvizshme”, që do të thotë 

bie në ditë të ndryshme në varësi të vitit 
dhe me dallime mes kalendarit katolik, 
ortodoks dhe hebre.

VEZA E KUQE
Kur i referohemi traditave në lidhje 

me Pashkën, në mendje na vjen veza 
e kuqe, një veçori tipike e kremtimit 
të kësaj feste. Dhe në të vërtetë veza 
simbolizon jetën, që është e mbyllur 
dhe e përgjumur brenda lëvozhgës 
së saj, ndërsa ngjyra e kuqe e vezëve 
simbolizon sakrificën dhe në rastin 
konkret, sakrificën e Krishtit, simbolikë 
e fitores, gëzimit dhe jetës.

Ngjyra e kuqe paraqet forcën dhe 
fuqinë e perëndisë si dhe njëkohësisht e 
simbolizon edhe gjakun e Krishtit, i cili 
u derdh në kryq për shpëtimin e të gjithë 
njerëzve në botë. Kështu ngjyra e kuqe 
rikujton gjakun e Krishtit dhe shpëtimin.

Veza e Pashkëve është e vjetër, aq 
sa edhe vetë Krishterimi dhe kisha e ka 
pranuar në traditën dhe në praktikën e saj 
si simbol i Ringjalljes së Krishtit.

Të krishterët e parë dhe bashkëkohës 
të apostujve filluan të ngjyrosin vezë dhe 
t’i dhurojnë për Pashkë, duke përshëndetur ‘Krishti u Ngjall!’ 
Përgjigja është: ‘Vërtet u Ngjall!’

BUKA E PASHKËVE 
Pjesë tjetër e traditës së Pashkëve është buka e Pashkëve, ku 

vendoset veza e kuqe në mes, e cila duke qenë e ëmbël shpreh 
kuptimin e ëmbëlsisë dhe lumturisë, të cilat i përmbajnë fjalët e 
Zotit dhe lutjet e besimtarëve.

Fjala Pashkë shoqërohet me fjalën e ndritshme, duke treguar 
ose simbolizuar dritën që del nga varri i Krishtit. Madje për të 
përforcuar ndritshmërinë e Pashkës besimtarët marrin me anë 
të llambadarëve të zbukuruara, dritën që klerikët e marrin nga 
flaka e kandilit të pashuar të Tryezës së Shenjtë, e cila simbolizon 
varrin e Krishtit të ngjallur dhe e çojnë në shtëpitë e tyre, duke 
bërë kryqin në pragun e shtëpisë dhe duke e mbajtur këtë flakë 
të pashuar për 40 ditë. Marrja e flakës nga Tryeza e Shenjtë që 
iu jepet besimtarëve simbolizon flakën që del çdo vit nga varri i 
Krishtit në Jerusalem, ditën e Pashkëve Ortodokse, flakë e cila 
merret dhe shpërndahet në kisha të vendeve të ndryshme.

MISHI I QENGJIT 
Pa dyshim që pjesë e tryezës së festimit të Pashkës është mishi 

i qengjit, duke simbolizuar Krishtin, i cili si qengj erdhi, duke u 
sakrifikuar për mëkatet e njerëzve.

LEPURI I PASHKËVE
Është një simbol i lashtë i pranverës me origjinë pagane, 

që i përket kulturave anglo-saksone dhe gjermane. Tradita ka 
lindur në shekullin e XV dhe nga Europa u zhvendos në Shtetet e 
Bashkuara, ku është e përhapur. Kjo kafshë fantastike dhe disi e 
vogël, simboli i pranverës dhe pjellorisë, tradicionalisht sjell një 
dhuratë për fëmijët si një shportë me vezë të ngjyrosura, por i 
përhap në të gjithë kopshtin, duke i fshehur pak kudo. Është detyrë 
e fëmijëve, në mëngjes të Pashkëve, që të shkojnë në gjueti dhe 
t’i marrin ato. Është e njohur “Gara e vezëve të Pashkëve”, që 

festohet të hënën në kopshtin e Shtëpisë së Bardhë në Uashington 
në shoqëri të Presidentit dhe Zonjës e Parë.

GATIMET TRAdIcIONALE TË PASHKËS NË 
dISA VENdE TË NdRySHME TË BOTËS

MBRETËRIA E BASHKUAR, KEK ME fRUTA
Kjo ëmbëlsirë është një tortë me fruta që është konsumuar 

fillimisht të dielën gjatë Kreshmëve në të gjithë Mbretërinë e 
Bashkuar. Ëmbëlsira mbushet me një shtresë marzipani të thekur 
dhe 11 ose 12 copa marzipani, të cilat përfaqësojnë 12 apostujt.

RUSI
Bërë me gjizë dhe krem 

djathi, pashka është një 
ëmbëlsirë e shijshme që 
mund të hahet vetëm ose me 
bukë. Pjesa e djathit shpesh 
zbukurohet me fruta të thata 
dhe shkronjat XB, që do të 
thotë “Krishti u ringjall”.

ARGJENTINË, 
TORTA ‘PAScUALINA’

‘Pascua’ nga spanjishtja do të thotë ‘pashkë’, kështu që torta 
‘pascualina’ simbolizon 
festën. Byreku i shijshëm 
është i mbushur me 
rikota, vezë të ziera fort, 
spinaq, angjinare dhe 
majdanoz. Meqenëse 
është pa mish, është një 
pjatë e zakonshme gjatë 
Kreshmës, dhe vezët e 
shumta të përdorura për 
ta bërë atë simbolizojnë 
r i ng j a l l j en  e  J ezu 
Krishtit.

MEKSIKË, ‘cAPIROTAdA’
Recetat për ‘capirotada’ është një 

buding që shërbehet të premten e madhe. 
Ndryshojnë në të gjithë vendin, por 
zakonisht bëhet nga ‘bolillo’, një lloj 
buke e cila është lagur në shurup sheqeri 
shkopinj kanelle dhe karafil. Arrat, frutat 
e thata bëhen sipas dëshirës. ‘Capirotada’ 
ka për qëllim të nënkuptojë kryqëzimin, 
shkopinjtë e kanellës përfaqësojnë kryqin, karafili përfaqëson 
thonjtë dhe buka përfaqëson trupin e Krishtit.

fRANcË, ‘KËMBË QENGJI’
Francezët kanë një recetë 

të veçantë të Pashkëve për 
këmbën e qengjit të njohur si 
“le gigot d’agneau Pascal”. 
Ndërsa emri mund të duket i 
komplikuar, receta është në të 
vërtetë mjaft e thjeshtë. Mishi 
(qengji që njihet si një kafshë 
kurbani) mbushet me erëza, 
me hudhër dhe bimë të tilla si 
rozmarina, dhe më pas piqet.

EKUAdOR, ‘fANEScA’
‘Fanesca’ është një supë që 

përbëhet nga një shumëllojshmëri 
drithërash dhe fasulesh si dhe 
‘bacalao’, merluc i kripur i thatë. 
Përbërësit e saktë ndryshojnë 
nga shtëpia në shtëpi, por ato të 
zakonshëm përfshijnë fasulet fava, 
kunguj, misër, oriz, hudhër, qepë, 
bizele dhe qumësht. Përkatësisht, 12 lloje të ndryshme fasulesh 
përdoren për të bërë supën, që përfaqësojnë 12 apostujt. ‘Bacalao’ 
simbolizon Jezusin.

SLLOVENIA dHE KROAcIA, ‘PINcA’
‘Pinca’ është një ushqim popullor i Pashkëve, që përdoret 

për të festuar fundin e Kreshmës në shumë vende të Evropës 
Lindore, si Sllovenia dhe Kroacia. Para se të piqet, shenja e 
kryqit gdhendet në brumë.
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Kibernetikë: Drejt aftësive më të forta 
të BE-së për bashkëpunim efektiv 

operacional, solidaritet dhe qëndrueshmëri

Komisioni Europian propozoi një 
rregullore për të trajtuar kërcënimet 
dhe incidentet kibernetike.

Komisioni Europian ka miratuar 
një propozim për Aktin e Solidaritetit 
Kibernetik të BE-së, për të forcuar 
kapacitetet e sigurisë kibernetike në 
BE. Ai do të mbështesë zbulimin dhe 
ndërgjegjësimin e kërcënimeve dhe 
incidenteve të sigurisë kibernetike, do 
të forcojë gatishmërinë e subjekteve 
kritike, si dhe do të përforcojë 
solidaritetin, menaxhimin e përbashkët 
të krizave dhe aftësitë e reagimit në të 
gjithë Shtetet Anëtare.

Akti i Solidaritetit Kibernetik 
krijon aftësitë e BE-së për ta bërë 
Evropën më elastike dhe reaktive 
përballë kërcënimeve kibernetike, 
duke forcuar mekanizmin ekzistues të 
bashkëpunimit. Ai do të kontribuojë 
në sigurimin e një peizazhi dixhital të 
sigurt për qytetarët dhe bizneset dhe 
në mbrojtjen e subjekteve kritike dhe 
shërbimeve thelbësore, si spitalet dhe 
shërbimet publike.

Komisioni ka prezantuar gjithashtu 
një Akademi të Aftësive të Sigurisë 
Kibernetike, si pjesë e ‘Vitit Evropian 
të Aftësive 2023’, për të siguruar një 
qasje më të koordinuar drejt mbylljes 
së hendekut të talenteve të sigurisë 
kibernetike, një parakusht për të 
rritur qëndrueshmërinë e Evropës. 
Akademia do të bashkojë iniciativa 
të ndryshme ekzistuese që synojnë 
promovimin e aftësive të sigurisë 
kibernetike dhe do t’i bëjë ato të 
disponueshme në një platformë online, 

duke rritur dukshmërinë e tyre dhe duke 
rritur numrin e profesionistëve të aftë të 
sigurisë kibernetike në BE.

Komisioni ka propozuar gjithashtu 
një amendament të synuar në Aktin e 
Sigurisë Kibernetike, për të mundësuar 
miratimin e ardhshëm të skemave 
evropiane të certifikimit për ‘shërbimet 
e menaxhuara të sigurisë’.

Komisioneri Thierry Breton, 
përgjegjës për Tregun e Brendshëm, 

tha: “Kjo ditë shënon propozimin e një 
mburoje kibernetike evropiane. Për 
të zbuluar, përgjigjur dhe rikuperuar 
në mënyrë efektive nga kërcënimet e 
sigurisë kibernetike në shkallë të gjerë, 
është e domosdoshme që të investojmë 
në mënyrë thelbësore dhe urgjente në 
aftësitë e sigurisë kibernetike. Akti 
i Solidaritetit Kibernetik është një 
moment historik kritik në rrugëtimin 
tonë drejt arritjes së këtij qëllimi”.

Komisioni Europian, nxitje masive në mundësimin 
e edukimit dixhital dhe ofrimin e aftësive dixhitale

Komisioni Europian miratoi dy propozime për një Rekomandim të 
Këshillit në kontekstin e ‘Vitit Evropian të Aftësive’, me synimin për 
të mbështetur Shtetet Anëtare dhe sektorin e arsimit dhe trajnimit në 

ofrimin e arsimit dhe trajnimit dixhital me cilësi të lartë, gjithëpërfshirës dhe 
të aksesueshëm për të zhvilluar aftësitë dixhitale të qytetarëve europianë.

Propozimet adresojnë dy sfidat kryesore të përbashkëta të identifikuara së 
bashku nga Komisioni dhe Shtetet Anëtare të BE-së: 1) mungesa e një qasjeje 
të plotë të qeverisë për arsimin dhe trajnimin dixhital dhe 2) vështirësitë në 
pajisjen e njerëzve me aftësitë e nevojshme dixhitale.

Forcimi i faktorëve kryesorë mundësues
Pavarësisht progresit dhe disa shembujve të shkëlqyer të inovacionit, 

përpjekjet e kombinuara deri më tani nuk kanë rezultuar në një transformim 
dixhital sistematik në arsim dhe trajnim. Shtetet anëtare ende luftojnë për 

të arritur nivele të mjaftueshme investimesh në infrastrukturën e arsimit 
dhe trajnimit dixhital, pajisjet dhe përmbajtjen e arsimit dixhital, trajnimin 
dixhital (përmirësimin e aftësive) të mësuesve dhe stafit, dhe monitorimin 
dhe vlerësimin e politikave të arsimit dhe trajnimit dixhital.

Propozimi për një “Rekomandim të Këshillit mbi faktorët kryesorë 
mundësues për arsim dhe trajnim të suksesshëm dixhital” u bën thirrje të gjitha 
shteteve anëtare të sigurojnë akses universal në arsimin dhe trajnimin dixhital 
gjithëpërfshirës dhe me cilësi të lartë, për të adresuar ndarjen dixhitale, e cila 
është bërë edhe më e madhe dhe e dukshme në dritën e krizës COVID-19. Kjo 
mund të arrihet duke krijuar një kornizë koherente të investimeve, qeverisjes 
dhe trajnimit të mësuesve për arsim dixhital efektiv dhe gjithëpërfshirës. Ai 
propozon udhëzime dhe veprime që Shtetet Anëtare mund të ndjekin për të 
zbatuar një qasje gjithë-qeveritare dhe me shumë palë të interesuara, si dhe 
një kulturë të inovacionit dhe dixhitalizimit nga poshtë-lart, të udhëhequr nga 
stafi arsimor dhe trajnimi.

Përmirësimi i mësimdhënies së aftësive dixhitale
Sfida e dytë e përbashkët e identifikuar lidhet me nivelet e ndryshme të 

aftësive dixhitale brenda segmenteve të ndryshme të popullsisë dhe aftësinë 
e sistemeve kombëtare të arsimit dhe trajnimit për të adresuar këto dallime. 
Propozimi për një “Rekomandim të Këshillit për përmirësimin e ofrimit 
të aftësive dixhitale në arsim dhe trajnim” trajton çdo nivel të arsimit dhe 
trajnimit. Ai u bën thirrje shteteve anëtare të fillojnë herët duke ofruar aftësi 
dixhitale në një mënyrë koherente në të gjitha nivelet e arsimit dhe trajnimit. 
Kjo mund të sigurohet duke vendosur objektiva shtesë dhe duke vendosur 
ndërhyrje të synuara për ‘grupe prioritare ose të vështira për t’u arritur’. 
Propozimi u bën thirrje shteteve anëtare të mbështesin informatikë me cilësi 
të lartë në shkolla, të përfshijnë zhvillimin e aftësive dixhitale për të rriturit 
dhe të adresojnë mungesat në profesionet e teknologjisë së informacionit, 
duke miratuar strategji gjithëpërfshirëse.

Komisioni është i gatshëm të mbështesë zbatimin e të dy propozimeve 
duke lehtësuar mësimin dhe shkëmbimet e ndërsjella midis Shteteve Anëtare 
dhe të gjithë aktorëve përkatës përmes instrumenteve të BE-së, siç është In-
strumenti i Mbështetjes Teknike. Komisioni gjithashtu promovon arsimin dhe 
aftësitë dixhitale përmes bashkëpunimit brenda Qendrës Evropiane të Arsimit 
Dixhital dhe përmes financimit të BE-së, të tilla si Erasmus+ dhe Programi 
i Evropës Dixhitale, Fondi i Tranzicionit të Drejtë, Fondi Evropian i Zhvi-
llimit Rajonal, Fondi Social Evropian Plus dhe Rimëkëmbja dhe Rezistenca 
Facility, Horizon Europe dhe NDICI-Global Europe.

Pilot për një certifikatë Evropiane të Aftësive dixhitale
Një veprim kyç i Komisionit do të jetë lehtësimi i njohjes së certifi-

kimit të aftësive dixhitale. Për këtë qëllim, Komisioni do të drejtojë një 
projekt pilot të Certifikatës Evropiane të Aftësive Dixhitale së bashku 
me disa Shtete Anëtare. Certifikata synon të rrisë besimin dhe pranimin 
e certifikimit të aftësive dixhitale në të gjithë BE-në. Kjo do t’i ndihmojë 
njerëzit që aftësitë e tyre dixhitale të njihen gjerësisht, shpejt dhe lehtë nga 
punëdhënësit, ofruesit e trajnimit dhe më shumë. Rezultatet e pilotit do të 
prezantohen si pjesë e një studimi fizibiliteti mbi Certifikatën Evropiane të 
Aftësive Dixhitale drejt fundit të vitit. Certifikata përfundimtare Evropiane 
e Aftësive Dixhitale do të lëshohet në vitin 2024 bazuar në rezultatet e pilotit 
dhe gjetjet e studimit.

Inteligjenca artificiale në ekranin e radarit 
të Gjykatës Evropiane të Audituesve

Inteligjenca artificiale (AI) është 
thelbësore për konkurrencën e 

ardhshme të ekonomisë. Gjykata 
Evropiane e Audituesve ka filluar 
të vlerësojë veprimin e BE-së 
për të mbështetur zhvillimin e 
inteligjencës artificiale (AI). 
Auditorët do të shqyrtojnë nëse 
planet dhe masat financiare të 
Komisionit Evropian janë të 
favorshme për pozicionimin e 
Evropës si një lider global në 
AI. Inteligjenca artificiale është 
çelësi për tranzicionin dixhital të 
BE-së, politikën e saj industriale 
dhe autonominë e saj strategjike. 
Revolucioni është i fshehtë, por 
Evropa ende mbetet prapa në 
aspekte kyçe si financimi. Në 
BE, shuma e investuar në AI 
vlerësohet të jetë gjysma e shumës 
së investuar në SHBA. Më pak 
se 1 në 10 biznese në BE (8%) 
përdorën AI në 2021, me dallime 
të konsiderueshme midis vendeve 
të BE-së. Ndërsa pothuajse 1 
në çdo 4 biznese në Danimarkë 
(24%) përdorën AI dhe mbi 
15% në Portugali (17%) dhe 
Finlandë (16%), kjo përqindje 
ra nën 5% në Republikën Çeke, 
Greqi, Letoni dhe Lituani (të 
gjitha 4%), në Bullgari, Estoni, 
Qipro, Hungari dhe Poloni (të 
gjitha 3%), dhe në Rumani (1%). 
“Inteligjenca artificiale do të 
sjellë padyshim shumë përfitime 
të konsiderueshme në një gamë 
të gjerë sektorësh, - tha Mihails 
Kozlovs, anëtari i ECA-s që do 

të drejtojë auditimin, - dhe aksionet për 
konkurrencën e BE-së janë shumë të 
larta për ta kuptuar gabim. Auditimi ynë 
do të përcaktojë nëse po bëhen përpjekje 
të mjaftueshme për të parandaluar 
Evropën që të humbasë varkën në këtë 
revolucion të madh teknologjik”. Për 
të qenë në gjendje të konkurronte në 
garë, BE-ja parashikoi të ndante gati 
10 miliardë euro nga buxheti i saj 
midis 2014 dhe 2027. Përveç kësaj, të 
paktën 20% e 724 miliardë eurove do të 
viheshin në dispozicion nën objektin e 
rimëkëmbjes dhe elasticitetit pandemik 
(RRF) do të financojë tranzicionin 
dixhital të BE-së. Së fundi, Fondi 
InvestEU do të mobilizojë investimet 
publike dhe private përmes një 

garancie buxhetore të BE-së prej 
6.6 miliardë eurosh për kërkimin, 
inovacionin dhe dixhitalizimin. Në 
përgjithësi, objektivi është që të 
rriten gradualisht investimet në AI 
në 20 miliardë euro në vit gjatë kësaj 
dekade. Auditimi do të kontrollojë 
nëse kushtet kryesore ekzistojnë në 
BE për të nxitur zhvillimin e AI. Në 
veçanti, auditorët do të shqyrtojnë 
nëse Komisioni Evropian siguron 
që paratë e BE-së mbështesin në 
mënyrë efektive krijimin e një 
ekosistemi të duhur dhe konkurrues 
të inteligjencës artificiale evropiane, 
duke marrë parasysh rëndësinë 
strategjike të AI-së dhe rreziqet e 
mundshme për sigurinë. 
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Duhet ta falënderoni Tokën 
që është një magnet gjigant,

përndryshe ne nuk do të ekzistonim

‘AbramsX’: Tanku i ri i ushtrisë amerikane, risi vdekjeprurëse

Ndërsa shumica e pjesëve të 
pajisjeve ushtarake brenda 
forcave të armatosura të 

SHBA-së janë zëvendësuar me 
kalimin e kohës nga teknologji më 
të reja dhe më të avancuara, tanku 
kryesor i betejës “M1-Abrams” i 
ushtrisë (MT) është përjashtim. Për 
gati katër dekada, ushtria amerikane 
ka vënë në terren familjen e tankeve 
“Abrams”, duke përmirësuar çdo 
automjet të blinduar të njëpasnjëshëm 
me aftësitë dhe teknologjitë më të 
fundit. Kohët e fundit, prodhuesi i 
tankeve “General Dynamics Land 
Systems” po përpiqet të zhvillojë 
një variant tjetër më të avancuar 
dhe inovativ të familjes “Abrams” 
- “AbramsX”.

Ushtria amerikane ka përdorur 
variante të mëvonshme të tankut 
kryesor të betejës “Abrams” që nga 
viti 1980. Zhvilluar nga “Chrysler 
Defense” (aktualisht General 
Dynamics Land Systems), “M1A1 Abrams” u ndërtua për të zëvendësuar 
“M60 Patton” të vjetëruar.

Automjeti i blinduar prezantoi teknologji të ndryshme të reja në ushtri, 
duke përfshirë një armaturë të përparuar të përbërë “Chobham”, një sistem 
kompjuteri kontrolli zjarri dhe një motor turbinë me shumë karburant.

Me kalimin e viteve, ndërsa niveli i kërcënimit ndryshoi, “Abrams” 
iu nënshtrua disa modifikimeve të mëdha. Për shkak të historisë së saj 
të shkëlqyer në operacionet luftarake, Ushtria gjithmonë qëndronte me 
modelin Abrams.

Së fundmi, “SepV4” është varianti më i fundit i “Abrams” për të arritur 
fazën e testimit. Sipas Ushtrisë, teknologjitë e reja të inkorporuara në 
përsëritjen e 4-të të tankut do t’u mundësojnë ekuipazheve të identifikojnë 
objektivat e armikut më shpejt se kurrë më parë. Për më tepër, “Abrams-i” 
i ri do të integrojë një kamera me ngjyra, gjetësin e rrezeve lazer të sigurt 
për sytë dhe një tregues lazer ndër-platformë për të lehtësuar betejën me 
shumë domene në sytë e komandantit.

Përveç një përmirësimi të vdekshmërisë, “M1A2 SEPv4” do të 
përfshijë trajnime të integruara të plota për të maksimizuar aftësinë e 
ekuipazhit të sistemit. Ky program filloi mjaft herët për të futur në bordin 
e çdo teknologjie që Ushtria e konsideron kritike për fushën e betejës së 
ardhshme, duke përfshirë inteligjencën artificiale, autonominë, APS ose 
sensorë të avancuar.

- Toka formoi një bërthamë hekuri 
të shkrirë. Lëvizja e tij gjeneron energji 
elektrike, duke çuar në orientimin 
magnetik të gjithë planetit.

- Shkencëtarët mund të gjurmojnë 
historinë magnetike të planetit tonë në 
shkëmbinjtë e llavës së ftohur.

- Meqenëse magnetizmi ynë shmang 
rrezatimin e diellit, ai lejon që jeta të 
ekzistojë në Tokë.

Planeti ynë është një magnet gji-
gant, rreth 8000 milje i gjerë. Forca 
magnetike - një ndërveprim elektrik 
midis metaleve të ngarkuar magne-
tikisht në bërthamën e Tokës - shtrihet 
jashtë në hapësirë për mijëra milje. 
Kjo magnetosferë bllokon rrezatimin 
e fuqishëm diellor që përndryshe do 
të shkatërronte atmosferën dhe jetën 
tonë në planet. Në fakt, erërat diellore 
e largojnë mbështjellësin magnetik nga 
Toka në një formë bishti.

Një efekt anësor argëtues i mbro-
jtjes sonë magnetike nga dielli është 
Aurora piktoreske, ose Dritat Veriore 
dhe Jugore. Ekrani ëndërrimtar blu-
jeshile rezulton nga grimcat diellore 
me energji që përplasen në atmosferën 
tonë të sipërme me shpejtësi deri në 45 
milionë milje në orë. Për fat të mirë, 
fusha jonë magnetike e shmang erën 
diellore drejt poleve të Tokës. Gjatë 
rrugës, grimcat në jonosferën tonë 
fluoreshojnë, duke shkaktuar shfaqjen 
e dritës. Astronautët në fakt mund ta 
shohin aurorën nga hapësira.

Si u bë Toka magnetike
Metalet e lëngshme si hekuri, 

në bërthamën e jashtme lëvizin për-
reth, dhe lëvizin shumë. Për shkak të 
rrotullimit të Tokës, ne kemi “metale 
në lëvizje, të karikueshme magne-
tikisht”, - thotë astrofizikani Neil 
deGrasse Tyson. “Kur keni metal në 
lëvizje, krijohet ajo që quhet dinamo, 
dhe në një dinamo, në thelb krijohet 
një fushë magnetike nga e para. Kjo 
është arsyeja pse planetët e vjetër dhe 
të vdekur që janë ftohur nuk kanë fu-
sha magnetike. Marsi - nuk ka fushë 
magnetike për shembull.

Mendoni për ujin që vlon në një 
tenxhere të nxehtë. Ai vazhdon të 
rrotullohet për shkak të forcave kon-
vektive që lëvizin nxehtësinë përmes 
një lëngu. Në mënyrë të ngjashme, 
bërthama e nxehtë dhe e shkrirë e 
metaleve të rënda të Tokës shpërthen, 
e nxitur nga rrotullimi planetar. Gjatë 
kësaj lëvizjeje të vazhdueshme, një 
rrymë elektrike, qindra milje e gjerë 
dhe që rrjedh me mijëra milje në orë, 
krijohet në metalet e rënda.

Paleomagnetikët që studiojnë këtë 
fenomen, marrin mostra dhe datojnë 
shkëmbinj nga kreshtat lëvizëse të 
Tokës në mes të oqeanit, ku pllakat 
tektonike marrin formë nga llava e 
shpërthyer që është përhapur dhe fto-
hur. Mineralet që dalin nga thellësia 
e Tokës janë të pasura me hekur, dhe 
kështu ato përputhen me fushën gjeo-
magnetike të planetit, duke “ngrirë” 
forcën dhe drejtimin e fushës magne-
tike në vend deri në kohën kur llava 
ftohet në rreth 1300 gradë Fahrenheit.

Kjo mostër e zgjedhur shkëmbi ka 
zbuluar një pamje të burimit magnetik 
të Tokës nga 160 milionë vitet e fundit. 
Studimet tregojnë se fusha është më e 
forta që ka qenë gjatë 100 000 viteve 
të fundit, sipas NASA-s.

Mos e merrni si të mirëqenë
orientimin magnetik
Mund të dalloni lehtësisht se në 

cilën anë po tregon fusha, duke për-
dorur busullën tuaj. Megjithatë, veriu 
magnetik është larguar nga pozicioni 

i tij i njohur, kjo sepse vendi ku rrjedh 
hekuri i lëngshëm ndikon në vendndo-
dhjen e dy poleve magnetike. Në fakt, 
polet madje kanë shkëmbyer pozicione 
shumë herë gjatë historisë së planetit 

tonë dhe forca e fushës magnetike është 
rritur dhe zbehur herë pas here. Kohët 
e fundit, shkencëtarët kanë vërejtur se 
një ndryshim i kohëve të fundit në polin 
magnetik të veriut po ndodh jashtëza-

konisht shpejt - nga maksimumi nëntë 
milje çdo vit në deri në 37 milje në një 
vit midis 1999 dhe 2005. Kjo mund të 
ketë implikime për çdo sistem që ka 
nevojë për një busull, si smartphone-i 

juaj, ose anijet në det.
Shkencëtarët mendojnë se bërthama 

e Tokës filloi të ngurtësohej një miliard 
vjet më parë. Megjithatë, provat tradi-
cionale tregojnë se një Tokë magnetike 
është më shumë se tre herë më e vjetër. 
Në këtë pikë, përgjithësisht pranohet se 
gjeomagnetizmi filloi 3.5 miliardë vjet 
më parë, por paleomagnetistët ende nuk 
janë të sigurt se si.

Çfarë do të ndodhte nëse 
Bërthama e Tokës ngurtësohet?
Vetëm shikoni Marsin. Planeti i 

Kuq sot nuk ka bërthamë të shkrirë 
dhe fusha e tij magnetike u zvogëlua 
në mënyrë drastike rreth 3.8 miliardë 
vjet më parë për arsye të panjohura. Ai 
e la planetin – dhe çdo jetë që mund të 
ketë pasur – të hapur ndaj rrezatimit të 
dëmshëm diellor.

Tani për tani, ne mund të pushojmë. 
Dinamo brenda planetit tonë Tokë do të 
vazhdojë të trazohet për miliarda vitet 
që do të vijnë.

“AbramsX” është niveli tjetër
Megjithëse “M1A2 Sepv4 Abrams” është krejt i ri, Ushtria po shikon 

përpara për zëvendësimin e tij përfundimtar. Lëshimi i variantit “AbramsX” 
pritet të ketë edhe më shumë përmirësime të fundit, duke përfshirë një 
makinë elektrike hibride - një sistem shtytës i aftë për të rritur efikasitetin 
e karburantit do të sigurojë mbijetesë më të madhe me gjurmë më të ulëta 
termike dhe akustike.

Me fjalë të tjera, ky lloj motori do të lejojë ekuipazhin e tankeve të 
përdorë armë dhe sensorë pa lëshuar zhurma lehtësisht të dallueshme.

Për sa i përket madhësisë, “AbramsX” do të ketë një kornizë më të 
vogël, duke e bërë atë më të lëvizshëm se paraardhësit e tij më të mëdhenj. 
Motori i tij elektrik hibrid gjithashtu e bën rezervuarin 50 për qind më 
efikas të karburantit, sipas “General Dynamics”. Ndërsa “AbramsX” do 
të mbajë një top 120 mm si armatimin e tij kryesor, arma e tij pritet të 
zëvendësohet me XM360 më të lehtë. Tanku i ri ka gjithashtu një stacion 
armësh me telekomandë “Kongsberg RS6”, i përbërë nga një top XM914 
30 mm dhe një mitraloz koaksial 7.62. Ka kuptim që Ushtria po vazhdon 
të ndërtojë mbi themelet e tankut kryesor të betejës “Abrams”. Automjeti 
i blinduar ka qenë i suksesshëm operacional dhe lehtësisht i adaptueshëm 
me teknologjitë më të reja gjatë viteve. “AbramsX” padyshim do të luajë 
një rol në kërkimin e ushtrisë për dominim në fushën e betejës.

Maya Carlin
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Parlamentarizmi në Shqipëri ka histori relativisht të 
shkurtër dhe të lidhur ngushtë me evolucionin e shtetit 
shqiptar. Gjatë kësaj periudhe ai ka pësuar ndryshime të 
vazhdueshme, duke iu përgjigjur sistemeve të qeverisjes 

apo dinamikës së kohës. Ai tashmë ka krijuar përvojën e tij 
në mënyrën e organizimit dhe funksionimit, duke u kthyer në 
institucionin më të rëndësishëm të zhvillimit të jetës politike në 
vend.

Anëtarë të Këshillit Kombëtar (1921)
Rreshti i parë: Llambi Goxhomani, Bahri Omari, Ali 

Koprëncka, Milto Tutulani.
Rreshti i dytë: Luigj Gurakuqi, Gjergj Fishta, Shefqet Vërlaci, 

Osman Haxhiu, Ahmet Zogu, Eshref Frashëri, Jusuf Banka, 
Shyqyri Myftiu, Riza Dani, Irfan Ohri, Petro Harito. 

Rreshti i tretë: Shefqet Dajiu, Ali Këlcyra, Kolë Thaçi, Halit 
Rroji, Banush Hamdi, Qemal Vrioni, Ahmet Astopalli, Ndre 
Mjeda, Maliq Bushati, Pandeli Cale, Andon Beça. 

Rreshti i katërt: Spiro Koleka, Shuk Gurakuqi, 
Maz’har Këlliçi, Rexhep Mitrovica, Pilo Papa, 
Agathokli Xhitoni, Leonidha Frashëri, Syrja 
Pojani, Stavro Vinjau, Patuk Saraçi, Dhimitraq 
Buda, Ibrahim Xhindi. 

Rreshti i pestë: Leonidha Koja, Koço Tasi, 
Mustafa Kruja, Qazim Kokoshi, Loni Kristo, 
Bajram Fevzi, Mustafa Maksuti, Qemal Mullaj, 
Sejfi Vllamasi, Bektash Cakrani.

Kuvendi Kombëtar i Vlorës (1912)
Institucioni i parlamentarizmit në Shqipëri i ka 

fillimet e tij prej ditës së pavarësisë, me mbledhjen 
e Kuvendit Kombëtar të Vlorës. Si organi i parë 
përfaqësues i popullit, ai mori përsipër realizimin 
e detyrës së rëndësishme të shpalljes së pavarësisë 
së Shqipërisë. Ai zgjodhi Qeverinë e Përkohshme, 
të kryesuar nga Ismail Qemali.

Shteti shqiptar nën Princ Vidin dhe Statuti 
Organik i Shqipërisë (1914)

Pas  Kuvend i t  Kombë ta r  t ë  Vlorës , 
parlamentarizmi si institucion u sanksionua në 
të gjitha statutet që pasuan konsolidimin e shtetit 
shqiptar. Për herë të parë ai parashikohet në 
Statutin Organik të Shqipërisë, të hartuar nga 
Komisioni Ndërkombëtar i Kontrollit, më 1914, 
megjithëse, fillimi i Luftës së Parë Botërore e bëri 
të pamundur krijimin e një organi të tillë. Sipas 
statutit, Asambleja Kombëtare, si organ legjislativ, 
përbëhej nga anëtarë të zgjedhur prej popullit, 
anëtarë të emëruar nga princi dhe anëtarë ‘ex officio’ (gjithsej 
36 anëtarë). Pas shpalljes së pavarësisë, vite të tjera të vështira 
do të vinin për Shqipërinë. Megjithëse Traktati i Londrës kishte 
përcaktuar kufijtë e Shqipërisë, dëshirat ekspansioniste të shteteve 
që donin të përfitonin më shumë territore ishin ende aktive, duke 
ëndërruar përsëri ndarjen e saj. Në këto rrethana, më 27 mars 
1920, u mblodh Kongresi i Lushnjës.

Këshilli Kombëtar i Lushnjës (Senati) (27 mars 1920 – 20 
dhjetor 1920)

Kongresi i Lushnjës krijoi Senatin, Parlamentin e parë shqiptar 
(më vonë Këshilli Kombëtar), si organ legjislativ, i cili përbëhej 
nga 37 anëtarë të zgjedhur nga vetë delegatët e Kongresit. Kongresi 
shprehu në formë të organizuar politike vullnetin e shqiptarëve 
për të marrë fatin e vendit në duart e veta. 

Në këtë periudhë afirmohen për herë të parë parimet e 
parlamentarizmit: emërimi dhe shkarkimi i Qeverisë nga Senati, 
si dhe ushtrimi i kontrollit parlamentar ndaj saj. Megjithëse 
parlamenti i parë shqiptar e shtriu veprimtarinë e tij legjislative 
në një periudhë të shkurtër kohe, ai arriti të miratonte disa ligje 
të rëndësishme. 

Akti më i rëndësishëm ishte Statuti i Lushnjës që përbënte një 
ligj kushtetues. Veprimtaria legjislative e Këshillit Kombëtar mori 
fund në dhjetor të vitit 1920, kur Këshilli u shpërnda për t’ua lënë 
vendin zgjedhjeve të para në Shqipëri (mars 1921).

Këshilli Kombëtar (21 prill 1921 – 30 shtator 1923), Statuti 
i Zgjeruar i Lushnjës

Nga zgjedhjet që u zhvilluan në mars të vitit 1921, vendi u 
përfaqësua me 78 deputetë. Që prej kësaj periudhe, parlamenti 
filloi të shfaqej rregullisht si një organ i dalë nga populli, me 
detyra të përcaktuara qartë në statutin e kohës. Zgjerimi që iu bë 
Statutit të Lushnjës, i cili në histori njihet si statuti i shtetit shqiptar 
i vitit 1922, e shndërroi këtë akt në një kushtetutë të mirëfilltë me 
fuqinë më të lartë në shtet dhe sanksionoi plotfuqinë parlamentare. 

Organi më i rëndësishëm që ushtronte pushtetin legjislativ, 
i quajtur Këshill Kombëtar mori emrin Parlament. Si organ i 
vetëm legjislativ ai përbëhej nga një dhomë deputetësh të cilët 
zgjidheshin nga populli në bazë të zgjedhjeve të përgjithshme 
(votim i tërthortë). Në këtë të periudhë dalloheshin qartë dy 
grupime politike: Partia Popullore e kryesuar nga Fan Noli dhe 
Partia Përparimtare e kryesuar nga Hoxhë Kadriu. Në fushën 
legjislative, veprimtaria e Këshillit Kombëtar u përqendrua 
në nxjerrjen e ligjit për organizimin gjyqësor, në plotësimin e 
rregullores ekzistuese me elemente të reja për transparencën e 
veprimtarisë parlamentare, betimin e deputetëve përpara Këshillit, 
etj. Në shtator të vitit 1923, Këshilli Kombëtar i mbylli punimet 
e tij në përfundim të legjislaturës 2-vjeçare për t’ua lënë vendin 
zgjedhjeve të reja për Kuvendin Kushtetues, të cilat u mbajtën në 
dhjetor të po këtij viti.

Kuvendi Kushtetues, 21 janar 1924 – 2 mars 1925
Kuvendi Kushtetues, i përbërë nga 100 deputetë, ushtroi 

veprimtarinë e tij në dy periudha (21 janar – 2 qershor 1924 dhe 
dhjetor 1924 – 2 mars 1925). Detyra kryesore e tij ishte hartimi 

dhe miratimi i një kushtetute të shkruar (prej së cilës mori dhe 
emrin) ku të sanksionohej forma e qeverisjes. Objektivi nuk u arrit 
në periudhën e parë të veprimtarisë së tij për shkak të acarimit të 
situatës politike në vend me vrasjen e Avni Rustemit dhe atentatit 
që iu bë kryeministrit të asaj kohe Ahmet Zogu. Më 2 qershor 
të vitit 1924 Kuvendi mbylli punimet e periudhës së parë. Pas 
shpërbërjes së Qeverisë, Ahmet Zogu u largua nga Shqipëria, 
duke mbetur në ilegalitet deri në dhjetor të vitit 1924. Gjatë kësaj 
periudhe erdhi në pushtet Qeveria e Fan Nolit, e cila pati një jetë 
të shkurtër (qershor-dhjetor 1924). Me rikthimin e Ahmet Zogut 
në pushtet, moment që shënoi në histori të ashtuquajturin triumf 
të legalitetit, rifilloi punimet Kuvendi Kushtetues. Ai arriti të 
përmbushte detyrën për të cilën ishte krijuar: miratimin e Statutit 
Themeltar të Shtetit dhe përcaktimin e formës së tij.

Periudha e Republikës Shqiptare, 1925 – 1928
Statuti afirmonte formën e qeverisjes, duke e përcaktuar 

Shqipërinë si ‘Republikë Parlamentare e kryesueme prej një 
kryetari, sovraniteti i së cilës buronte prej popullit’. Me një 
vendim të posaçëm të Kuvendit Kushtetues, Ahmet Zogu u zgjodh 
në krye të shtetit. Parlamenti, për herë të parë dhe të fundit në 
historinë parlamentare të Shqipërisë, paraqitet i përbërë nga dy 
dhoma: Senati dhe Dhoma e Deputetëve. Sistemi dydhomësh 
pati një jetë të shkurtër parlamentare dhe përbënte eksperiencën 
e vetme në historinë parlamentare të Shqipërisë. Dhoma e 
Deputetëve (Dhoma e Ulët) përbëhej nga 57 deputetë të zgjedhur 
nga populli ndërkohë që Senati (Dhoma e Lartë) përbëhej nga 18 
senatorë, 2/3 e të cilëve zgjidheshin nga populli, ndërsa 1/3 nga 
Kryetari i Republikës. Statuti afirmonte një sistem dydhomësh 
perfekt, por që në raste të caktuara i jepte përparësi Senatit, duke e 
vënë Dhomën në pozita inferioriteti. Një organ tjetër i Parlamentit 
ishte ai i mbledhjes së dy dhomave në një seancë të përbashkët, 
të quajtur Asamble Legjislative, që paraqitej në statut si organ 
më vete. Gjatë kësaj kohe parlamenti miratoi një sërë ligjesh 
me rëndësi ndër të cilat mund të përmenden: ligjin mbi bankën 
kombëtare, ligjin e pensioneve civile, etj. Ai u karakterizua nga 
mungesa e pluralizmit dhe për shkak të problemeve të mëdha 
të sistemit zgjedhor, ruajti një karakter përfaqësues fiktiv. 
Mungesa e partive politike karakterizoi të gjithë periudhën e 
sundimit të Ahmet Zogut si Kryetar Republike e më pas si Mbret 
i Shqiptarëve. Shpërndarja e Parlamentit të Republikës erdhi pas 
debateve për ndryshimin e formës së qeverisjes, duke i lënë vendin 
zgjedhjeve të reja për Asamblenë Kushtetuese.

Periudha e Mbretërisë Shqiptare, 1928 – 1939
Asambleja Kushtetuese, e dalë nga zgjedhjet e 17 gushtit 

1928 me 58 deputetë, sanksionoi në statut formën monarkike 
të qeverisjes, dhe parashikoi sistemin njëdhomësh parlamentar. 

Shqipëria shpallej mbretëri demokratike, parlamentare dhe 
e trashëgueshme, ndërkohë që Mbret i shqiptarëve sanksionohej 
Lartmadhëria e tij Zogu I, nga familja e famshme shqiptare Zogu. 
Ajo i dha fund punimeve, më 1 dhjetor 1928, duke u transformuar 
në parlament. Në këtë periudhë u miratuan akte të rëndësishme si 
kodi civil, kodi tregtar, kodi penal, apo kodi i procedurës civile 

të cilët shënuan shkëputjen drastike nga legjislacioni i periudhës 
osmane. Për këtë arsye, parlamenti i kësaj kohe u quajt nga Zogu 
I si parlament konstruktiv e parlament reformator. Pas pushtimit 
Italian të Shqipërisë, në prill të vitit 1937, Mbreti Ahmet Zogu I 
u largua nga Shqipëria. Mbretit të Italisë, Viktor Emanuelit III, 
iu ofrua kurora e Shqipërisë.

Parlamenti në periudhën e luftës
Sipas statutit themeltar të Mbretërisë shqiptare të akorduar 

nga mbreti Viktor Emanueli III, shteti shqiptar ishte Monarki 
Kushtetuese. Pushteti legjislativ ushtrohej nga mbreti në 
bashkëpunim me Këshillin e Epërm Fashist Korporativ. Më 
vonë, më 16 tetor 1943, me ardhjen e pushtuesve nazistë u 
mblodh Kuvendi Kombëtar me 247 anëtarë, i cili rivendosi 
krijimin e Këshillit të Lartë si kryetar shteti. Ai u kthye në 
parlament, duke ushtruar pushtetin legjislativ së bashku me këtë 
organ. Kjo periudhë karakterizohet nga mohimi i parimeve të 
parlamentarizmit.

Parlamenti në periudhën e pasluftës
Zgjedhjet për Asamblenë Kushtetuese të pasluftës u zhvilluan 

më 2 dhjetor 1945. Për herë të parë në votim morën pjesë edhe 
gratë. Në këtë periudhë u miratua kushtetuta e 14 marsit 1946, ku 
Asambleja Kushtetuese u kthye në Kuvend Popullor. Në kushtet 
e mungesës së pluralizmit politik në vend, Kuvendi Popullor 
ishte një organ formal, i cili mblidhej në sesione vetëm dy herë 
në vit. Në vitin 1976 Kuvendi Popullor miratoi Kushtetutën e 
Republikës Popullore Socialiste të Shqipërisë, e cila ruajti më 
tepër tiparet e një programi politik plotësisht të ideologjizuar 
me ideologjinë e kohës. Roli i parlamentit mbetej fiktiv, sa kohë 
që nuk sanksionoheshin zgjedhje të lira dhe as që mund të flitej 
për pluralizëm.

Rilindja e parlamentarizmit (1991)
Pas 5 dekadash në Shqipëri shfaqen shenjat e para të rilindjes 

së parlamentarizmit. Pas një periudhe 67-vjeçare mblidhet 
Parlamenti i parë pluralist i dalë nga zgjedhjet e 31 marsit 1991 
(250 deputetë). Ligji për dispozitat kryesore kushtetuese, i 
miratuar në këtë vit, solli ndryshime në kuadrin e organizimit 
demokratik të shtetit. Ai u plotësua gradualisht nga një sërë 
ligjesh të tjera kushtetuese, deri në miratimin e një kushtetute të re 
tërësore. Më 21 tetor 1998 Kuvendi Popullor miratoi Kushtetutën 
e re, të hartuar edhe me ndihmën e organizmave ndërkombëtarë. 
Kushtetuta e re krijoi mundësinë për të kuptuar më mirë sistemin 
politik në Shqipëri dhe rolin e aktorëve të tij. Emërtimi “Kuvend 
Popullor” ndryshohet në “Kuvend i Shqipërisë” (njëdhomësh, 140 
deputetë). Pas hyrjes në fuqi të Kushtetutës, Kuvendi, si organi 
më i lartë i Pushtetit ligjvënës, vazhdoi procesin e hartimit dhe 
miratimit të ligjeve. 

Gjatë këtyre viteve roli i Kuvendit është rritur ndjeshëm në 
krijimin e një kuadri kushtetues e ligjor, si premisë për vendosjen 
e shtetit juridik. Ai është kthyer në institucionin më të rëndësishëm 
të zhvillimit të jetës politike në vend. Veprimtaria legjislative 
është bërë një nga instrumentet më aktivë në konsolidimin e 
institucioneve të shtetit dhe të integrimit euroatlantik.

Parlamentarizmi shqiptar 
në 102-vjetorin e 

rrugëtimit të jetës politike 
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SkëNDerbegaS PërTej oQeaNiT

mik meS SkëNDerbegaSVe: 
SaNDër ProSi

M
ësuese Sashenka Rino trokiti dhe hapi lehtë derën 
e klasës, duke e befasuar pak komandantin e 
kompanisë që po na jepte mësim armatimi.

- Më fal komandant Petriti, mund të marr 
Verin? Na duhet ta dërgojmë diku, me urdhër të Komisarit të 
Shkollës. 

Edhe vetë u befasova. Në korridor Sasha më hodhi dorën në 
sup dhe më pyeti në e kisha gati uniformën e liridaljes. Sigurisht 
gati e kisha.

Ndërkohë mbërritëm në sallën e mësuesve, ku ishin dhe dy 
mësueset e tjera të Letërsisë, të mrekullueshmet Virgjinia Lafe 
dhe Flutura Xoxe.

Ajo që më thanë, pas befasisë, më habiti dhe më shumë. Do 
të më duhej të shkoja në Teatrin Kombëtar, do takoja Artistin e 
Popullit Sandër Prosi e do ta sillja në Shkollë për një bisedë me 
ne, skënderbegasit.

Takime të tilla nuk ishin të rralla, shkrimtarë, artistë, sportistë, 
veteranë të Luftës NÇL, etj., personalitete vinin në Shkollë për 
të folur për jetën dhe veprat e tyre, për ngjarje e data historike. 
Por shkrimtarët, këngëtarët, aktorët zakonisht vinin në tetor, në 
Muajin e Letërsisë dhe Arteve, e tani ishte fund-marsi a fillim-
prilli, pranvera kish shpërthyer e plotë në Tiranë.

Mora autobusin për në Kombinat, zbrita te Banka dhe u 
drejtova për te Teatri. Ndjeja një si turbullirë në stomak, emocionet 
më kishin kapluar me gjithë fuqinë e tyre!

Sandër Prosi! Ai aktor i madh, me atë trup gjigand, me atë 
lojë aktoriale marramendëse, me atë zë!

E unë vërtet i ri, 19 vjeç djalë, me trup të imët, i shkathët, 
megjithatë, si do të dukesha para tij?!

Mendoja si do t’i përgjigjesha kur të më pyeste për këtë a për 
atë, ç’ përshtypje do t’i bënin fjalët e mia. Rrugën nga Banka te 
Teatri pothuaj nuk e pashë, as njerëzit që shkëmbehesha, dhe ja, 
u gjeta te porta e madhe. Kisha vajtur para kohe dhe mendova se 
do të prisja, por u hap një derë dhe ja ku ishte Mjeshtri.

- O sa mirë, erdhe. 
Hapi krahët dhe u gjenda me kokën në gjoksin e tij. 
- Ikim apo rrimë pak te ai stoli?
- Ju e dini. Mirëdita.
- Ikim, ikim, nuk kemi ç’ presim. Si e ke emrin?
- Veri...
- Veri? Nuk e kisha dëgjuar ndonjëherë, ta gëzosh!
- Gjyshi ma ka vënë Verí, pasi kam lindur në korrik dhe kur 

i thanë, buzë lumit ku kemi shtëpinë frynte një fllad nga veriu. 
Ai qeshi me të madhe me atë zërin si bubullimë dhe më përqafoi 

edhe njëherë. Mendova se mos thashë ndonjë budallallëk, gjithë 
ato ç’ kisha menduar t’i thosha, avulluan. Tani, ndërsa ecnim vura 
re diçka: nuk e hiqte cigaren “Partizani” nga buzët. Dhe kishte një 
zakon të çuditshëm: e thyente cigaren në mes, e me atë që kish 
në buzë ndizte tjetrën. I numërova, nga Teatri te stacioni për në 
Kinostudio ndezi 7 gjysmë-cigare! Rrugës më pyeti për familjen, 
a më kish marrë malli për Përmetin, (ne banonim atje në atë kohë) 
për  mësimet...e unë çuditërisht nuk e kisha më atë ngacmimin 
në stomak. Në autobusin urban dikush i liroi vendin dhe deri te 
stacioni i shkollave ushtarake nuk do të flisnim. Por aty i Madhi 
Sandër Prosi më la pa gojë. Ndërsa dola ta vija në të djathtë për 
respekt, ai doli në të majtën time dhe tha:

- Jo, ti e ke vendin këtu. E ka uniforma që ke veshur! Ç’ ti 
thosha?! Hymë në postbllok, shokët e mi na përshëndesnin dhe 
disa edhe me grusht dhe para kinemasë na prisnin mësuesit tanë. 
Ai ecte ngadalë dhe shikonte majtas e djathtas. Gjithçka ishte e 
pastër, rrugët të fshira, bordurat të bardha, gjelbërim gjithandej, 
trungjet e pemëve të gëlqerosura...

- Si shkoi rruga? - më pyeti Sasha, e nën zë: - Po pse nuk e 

vure në të djathtë? - Kur i thashë pse, mbeti dhe ajo gojë hapur 
dhe u tregoi dhe kolegeve. Mësuese Virxhinia i kërkoi falje pasi 
Shkolla kishte ditën e dushit dhe do të prisnim pak. Kështu filloi një 
bisedë që Sandri e bëri të paharrueshme. Ky takim ishte planifikuar 
një muaj më parë, por ndodhi një e papritur e madhe: vdiq Naim 
Frashëri, aktori, Artisti i Popullit. Pasi foli për dhimbjen që la 
pas, për madhështinë si aktor dhe si mik, sikur e dëgjoj edhe sot, 
pas gati 50

vjetësh, kumbimin e zërit të tij:
- Naimi ishte një shqiptar i madh!
Në ato çaste, një shoku im ynë, djalë i shkathët, Zihni Shkurti, 

që ashtu si ne kish filluar të botonte edhe ndonjë vjershë, kish 
mbledhur një tufë mimozash dhe ia dhuroi mikut. I mori me 
kënaqësi, falënderoi dhe ia dhuroi Fluturës.

Ndërkohë salla po mbushej dhe ne duhej të bëheshim gati të 
hynim. Por surprizat e atij njeriu të rrallë nuk kishin mbaruar. Më 
pëshpëriti në vesh se më parë donte të shkonte në tualet dhe unë i 
thashë: “Po, ejani me mua”. Ai duke qeshur u tha mësuesve: “Ç’të 
bësh, pleqëri”, megjithëse nuk ishte, veçse pak mbi të pesëdhjetat.  

Nuk u mendova dy herë se te cila fjetore do ta çoja: te Bashkim 
Bregu! Skënderbegasi i shërbimit na hapi derën dhe u gjendëm 
në hapësirat mes krevateve. Sandri hodhi një vështrim rreth e 
rrotull dhe mbeti gojëhapur! Rregulli ishte i përsosur! Krevatet e 
rregulluar bukur, çarçafët ndrinin, vijëzimet e tyre, të jastëkëve, 
fundet e krevateve, peshqirët, shapkat...ç’do gjë në vendin e vet! 
Dielli që vinte nga dritaret binte mbi pllakat dhe gjithçka ndriçonte 
mahnitshëm. Kaluan 10 sekonda, 20, 30, një minutë, dhe miku 
ynë nuk po lëvizte!

Në një moment unë u kollita lehtë dhe ai sikur u zgjua nga 
ndonjë ëndërr. Na vështroi i menduar dhe përsëri me atë zërin e 
bukur, me gishtin tregues të ngritur, tha:

- Prandaj i thonë disiplinë ushtarake!
- Unë isha krenar që ne, skënderbegasit, kishim bërë që edhe 

një njeri me emrin dhe famën e Sandër Prosit, të na admironte. E 
tha dhe gjatë bisedës në kinema, se kish marrë një mësim të madh, 

se ç’do të thoshte rregull e disiplinë. Kur unë i thashë se disiplina 
e skenës është shkalla më e lartë e disiplinës, ai qeshi dhe tha se 
kështu duhet të jetë, po sot unë pashë diçka që më mësoi shumë.

Bashkë me nëndrejtorin, Sotir Stavre, u ngjitëm në skenë 
dhe takimin e hapa unë. Mjeshtri tha se ishte tiranas, por kishte 
lindur aksidentalisht në Shkodër. Nëna ishte shkodrane dhe mbeti 
te vëllezërit, se nuk kishte transport atëherë.

Ishte viti 1920.
Tha se shkollën e kishte bërë për dentist dhe pastaj foli për 

jetën artistike. Nuk foli gjatë, se më tepër donte t’u përgjigjej 
pyetjeve tona. Sigurisht e pyetëm se ç’po filmonte dhe nuk e harroj 
përgjigjen e tij. Filmohej “Në fillim të verës”.

- Kam rolin e xha Jahos. Është i bukur, por shumë rol i 
vështirë. Është si një trung i madh e që duhet gdhendur!

- Do ta gdhendësh! - bërtiti dikush dhe salla duartrokiti. 
Biseda ishte e këndshme dhe koha fluturoi. Nuk di nëse Sabriu 
dhe Kudreti, çunat e qendrës së zërit, e kanë regjistruar, dhe më 
vjen keq që nuk kam as ndonjë foto nga ajo ditë, pasi e kujtoj 
Nazmiun me blicin e tij.

Pasi u nda me mësuesit, mua më thanë ta shoqëroja deri te 
shtëpia dhe ne morëm rrugën e kthimit. Ai banonte diku pranë 
Librarisë “Flora”, dhe megjithëse më ftoi në shtëpi, u ndamë 
dhe më përqafoi fort.

- Shkollë e bukur, më kënaqët sot. Nuk do ta harroj, do t’u 
them dhe shokëve. Dhe të fala nga shtëpia! Do takohemi prapë!

Dhe vërtet u takuam shpejt. Pas pak kohësh jepte shfaqje 
Trupa e Prishtinës, “Gjenerali i Ushtrisë së Vdekur”, me regji 
të Piro Manit, po ishte e pamundur të gjeje biletë. Kështu unë 
ruajta kur po vinte miku ynë i madh dhe i dola para. I thashë se 
nuk mund të gjeja biletë dhe se isha me një shok.

- Ejani me mua! - tha, dhe kështu bashkë me Xheladin 
Çelmetën e pamë nga një llozhë, ku Sandër Prosi u ul me të 
Madhen tjetër, Margarita Xhepën. Ja, kjo ishte ajo ditë e paharruar 
pranvere, kur Shkolla jonë kishte një mik të vyer, një aktor të 
shquar, një njeri të mrekullueshëm, edhe ai një shqiptar i madh.                      

Veri TAlusHllAri
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IBRAHIM SELIMI, 
USHTARAKU, MËSUESI 

Dhe aTDheTari PaTrioTMe rastin e 170-vjetorit 
të  l indjes  së  i sh-
ushtarakut, mësuesit 
t ë  m i r ën j ohu r  t ë 

trevës së Krahësit “Nderi i Kombit” 
Ibrahim Selim Zyka (25.5.1853 
– 13.11.1935), patriotit, prijësit e 
mik i kapedanëve, zemërzjarrtit që 
rindezi zemrat dhe prushin atdhetar 
nën frymën e Rilindjes Kombëtare 
kundër pushtimeve osmanë, grekë e 
italianë. Ibrahim Selimi ishte një prej 
kontribuuesve të spikatur në lëvizjen 
kombëtare në Krahës e Tepelenë, 
një ish-ushtarak bashkëpunëtor i 
komandantit të xhandarmërisë së 
Janinës Ismail Lesko Progonati, një 
pishtar i arsimimit në gjuhën shqipe 
si iniciatori i ngritjes së shkollave të 
para shqipe në Tepelenë më 1908, në 
Koshtan, si dhe çeljen e shkollave të 
tjera shqipe në Progonat, Matohasanaj, 
Labovë si vatrat e zjarrta të dritës së 
diturisë. Në vitin 1920 ishte pjesë e 
drejtimit dhe organizimit të Luftës së 
Vlorës për zonën e Tepelenës si dhe 
një frymëzues i luftën pa kompromis 
kundër italianëve. Për këtë figurë 
madhore ka realizuar një monografi të 
posaçme profesori Bardhosh Gaçe, me 
një monografi për “Rilindjen e mësuesit 
atdhetar Brahim Selimi”, por kanë 
shkruar edhe shumë të tjerë.)

Truall atdhetar me rrënjë 
të thella të shqiptarizmës
Nëpër rrënjët shekullore shqiptare 

spikasin figura madhore të vlerave, 
sikurse është Ibrahim Selimi i parë, 
ushtaraku i xhandarmërisë që në 
Vilajetin e Janinës e më tej edhe mësues 
atdhetar në jetën e tij, që në fakt është 
jeta e një rilindasi të fillim-shekullit të 
XX-të, e ka përmbledhur në një biografi 
sinjifikative prof. Bardhosh Gaçe. 
Ibrahim Selimi ishte dhe mbeti pjesë e 
Rilindjes Kombëtare, sepse shkriu jetën 
e tij për shqiptarizmën, për çlirimin 
kombëtar, për shkollën kombëtare, për 
Krahësin e Tepelenën. Ai ishte pjesë e 
ish-ushtarakëve që shërbyen denjësisht 
për mbrojtjen e shqiptarëve në vilajet 
nga dhuna e andartëve që kërkonin të 
kafshonin pjesë të truallit kombëtar 
arbëror. Ai ishte gjithashtu pjesë e 
armatës së lëvizjes kombëtare, për 
zgjimin kombëtar të shqiptarëve, për 
krijimin e shtetit dhe futjen e shoqërisë 
shqiptare në rrugën e zhvillimit dhe 
përparimit. Velikajt e Ibrahim Selimit 
në Krahësin e sipërm, rreth vitit 1724 
kishin zbritur nga Nivica e Kurveleshit. 
Ata vijuan traditën e të parëve të 
mbarështimit të bagëtive edhe pse 
represioni i pushtimit osman nuk 
kishte të ndalur. Megjithatë mbijetesa 
ishte veti e shqiptarëve, për të mos 
u mposhtur përballë çdo vështirësie. 
Bujaria ishte traditë dhe e drejtë 
zakonore e përhershme e rrënjosur 

thellë tek Selim Zyka dhe Zykë Velika 
kanë marrë pjesë si luftëtarë të shquar 
popullorë në luftërat dhe kryengritjet 
kundra pushtuesve osmanë të viteve 
1828, 1834, 1847 dhe vitet qe pasuan. 
Ata luftuan sup-bashkuar me kapedanët 
e tjerë të Labërisë Zenel Gjoleka, Tafil 
Buzi, Veiz Vasjari, Rapo Hekali, etj., 
për mbrojtjen e trojeve shqiptare edhe 
në Plavë e Guci në Mal të Zi. Ishte 
koha kur trokiste fuqishëm zgjimi i 
ndërgjegjes kombëtare të shqiptarëve.

Ibrahim Selimi - jetë në shërbim 
të kombit

Ibrahim Selim Velikaj erdhi në jetë, 
më 25 maj 1853, në një familje me 
rrënjë të thella atdhetarie, patriotike e 
luftarake. Pas pak ditësh ka 170-vjetorin 
e lindjes dhe mësuesi atdhetar Ibrahim 
Selimi i ngelur në kujtesën e brezave 
është sfondi më i bukur i historisë së 
trevës së Krahësit. Por historia, si 

në çdo trevë shqiptare, përcillej me 
gojëdhënë dhe me këngë. Këngët u bënë 
trumbeta e lirisë shekujve, prandaj dhe 
Ibrahim Selimi i mësoi që në vogëli: 

“Që në Krahës e Bolenë,/Gjithë 
me Balil u ngrenë,/Lidhën fjalën e 
bënë benë,/Që nizamë të mos venë”, 
ose “Ç’u ngrenë o shokë ç’u ngrenë,/
Treqind niviciotë levendë.../Kërcyen 
në Tepelenë...”. 

Shpejt u burrërua para kohe dhe 
në vitin 1871, në moshën 18-vjeçare, 
gjendet në Selanik, në fundin e gushit 
1871 me 400 rekrutë që stërviteshin 
në karantinë për kalorësi, artileri 
bregdetare dhe vend-rojet e Mesdheut. 
Ibrahim Selimi mësoi me zell turqishten 
dhe persishten. Më 1877 gradohet 
oficer kavalerie dhe emërohet në 
taborin/batalionin e Selanikut. Kreu 
me sukses edhe një kurs njëvjeçar dhe 
u emërua në garnizonin ushtarak të 

Janinës, ku zuri miqësi me intelektualë 
nga Labëria, Tepelena, Gjirokastra, 
Mirdita, Manastiri, Preveza, Tetova, 
Filati etj. Ndërkohë në gji i vlonte 
shpirti rebel anti-pushtues. Më 1904 
emërohet në garnizonin e Meçovës, atje 
ku, më 1854, ishte zhvilluar një luftë 
e përgjakshme për mbrojtjen e tokave 
shqiptare, një betejë që pati 800 të rënë 
shumica nga Labëria, por dhe nga treva 
e tij e Krahësit. 

Në Meçovë shkoi njëherazi me 
Iliaz Filatin. Nuk ishte thjesht rastësi, 
kur atdhetaria i bashkon njerëzit, 
sepse Ibrahim Selimi ishte zëvendës 
i komandantit të xhandarmërisë së 
Janinës, Ismail Lesko Progonati, që 
tregoi burrëri dhe trimëri të rrallë 
përballë bandave të andartëve grekë, 
që vrisnin e digjnin fshatrat shqiptarë 
e vlleh në Meçovë, Paramithi dhe 
gjithë Vagenetinë/Çamërinë, territor 

ilir epiriot, “bërthamë e trojeve 
shqiptare”.

Emrat e kapiten Ismail Lesko 
Progonati, Ibrahim Selimi, Haki Bala, 
Ismail Leskoviku janë të njohur për 
kontributin e veçantë në Vilajetin 
e Janinës. Nga ana tjetër, rritja në 
një shkallë të lartë të ndërgjegjes 
kombëtare veç kryengritjeve kërkonte 
shkollë e arsimim. Prandaj Ibrahim 
Selimi u përfshi në kryengritjet 
anti-osmane 1908-1912, si dhe në 
çeljen e shkollave shqipe, ku rol 
parësor luajti në Krahës të Tepelenës, 
që u shndërrua në një personalitet 
i lëvizjes kombëtare dhe arsimit 
kombëtar shqiptar. Mësuesi Ibrahim 
Selimi në rinin e tij u ushqye me 
ndjenjat kombëtare, duke mësuar 
gjuhën shqipe të Sheh Ademit në 
Berat së bashku me kunatin e tij 
Dervish Medini dhe bashkëpatriotë të 

Prof. Asoc. Dr. zaho GoleMi

Nëpër rrënjët 
shekullore 
shqiptare spikasin 
figura madhore të 
vlerave, sikurse 
është Ibrahim Selimi 
i parë, ushtaraku i 
xhandarmërisë që në 
Vilajetin e Janinës e 
më tej edhe mësues 
atdhetar në jetën e 
tij, që në fakt është 
jeta e një rilindasi të 
fillim-shekullit të 
XX-të, e ka përmble-
dhur në një biografi 
sinjifikative prof. 
Bardhosh Gaçe.
Ibrahim Selimi ishte 
dhe mbeti pjesë e 
Rilindjes Kombëtare, 
sepse shkriu jetën e 
tij për shqiptarizmën, 
për çlirimin kom-
bëtar, për shkollën 
kombëtare, për Krahë-
sin e Tepelenën.
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tjerë. Në Janinë Ibrahim Selimi kishte 
gjetur shumë miq e shokë të lëvizjes 
kombëtare që në vitet 1904-1908 
bashkëpunoi me atdhetarët Isuf Bushi, 
Halil Gjirokastra, Feim Mezhgorani, 
Shaqo Buzin, Shuko Dalipin etj. Sikurse 
shkruan atdhetari Aristidh Ruci, “Puna 
e çmuar për hapjen e librave shqip 
në Tepelenë kishte rënë në sy dhe të 
xhandarmërisë”. 

Ibrahimi kishte fillimisht besim te 
lëvizja Xhonturke/turqit e rinj të 1908-s 
dhe shpallja e Kushtetutës për përfitimin 
e autonomisë e lirisë së popujve të 
robëruar. U bë pjesë e demonstratave 
në Janinë, në shpërndarjen e armëve 
në Çamëri e Himarë për nxitjen e 
kryengritjes shqiptare dhe mëvetësi. 
Në tetor 1908, Ibrahim Selimi me baba 
Ahmet Resulin e Qamil Rustemin, 
bazuar në rekomandimet e klubit 
shqiptar të Manastirit u përfshinë në 
çeljen e shkollave shqipe në Tepelenë. 
Siparin e hapi çelja e shkollës shqipe 
të Koshtanit, më tej shkollat në 
Matohasanaj, Progonat, Tepelenë e 
Labovë u bënë vatër e zjarrtë për dituri. 
Marrëdhënie të ngushta patën edhe me 
Petro Nini Luarasin, Çerçiz Topullin, 
Klubin “Bashkimi” në Janinë, Klubin 
“Drita” në Gjirokastër. Më 1911-
1912, krahas shkollës së Krahësit, 
mësuesi Ibrahim Selimi ishte pjesë e 
intelektualëve e prijësve në Tepelenë, 
Kurvelesh, Mallakastër, që koordinonin 
e bashkëpunonin veprimet me patriot 
si: Riza Runa, Namik Delvina, Ismail 
Kaso, Kanan Maze, Selam Musa 
Salaria etj., që mbështetën fuqimisht 
morandiumin e Gërçes të shkruar nga 
Ismail Qemal Bej Vlora. Veprimtaria 
atdhetare e Ibrahim Selimit dallohej 
përkrah Ismail Qemalit dhe që në gusht 
1912 ishte përkrah krerëve të tjerë 
kryengritës si përfaqësues i trevave 
të Jugut të vendit. Në shpalljen e 
pavarësisë Ibrahim Selimi mori pjesë 
në luftën kundër andartëve që dogjën 
e shkatërruan viset jugore të vendit 
dhe vranë mbi 3000 shqiptarë. Nga 
Tepelena, Ibrahim Selimi me baba 
Ahmet Turanin, Feim Mezhgoranin, 
Ismail Kason etj., i dërgojnë letër 
Ismail Qemal Beut për masakrat e 

ushtarëve dhe andartëve grekë. Askush 
nuk i harroi kurrë fjalët që shkroi 
Ibrahim Selimi në dërrasën e zezë 
të shkollës në Krahës: “..Atdheu u 
bë i lirë dhe i mosvarur. Këtë çast 
janë ringjallur Skënderbeu dhe Naim 
Frashëri dhe gjithë martirët e kombit”. 
Në vitet 1919-1920, mësues Ibrahimi në 
protestat dhe memorandumet e dërguar 
Konferencës së Paqes në Paris, e kishin 
zanafillën në takimet në Tepelenë me 
të dërguarin e Presidentit Wilson të 
SHBA-së, në Tepelenë, Gjirokastër e 
Përmet me konsullin Josuf Havan për 
mbrojtjen e të drejtave të shqiptarëve. 
Ai u shndërrua në një udhëheqës 
shpirtëror të Krahësit e Tepelenës pasi 
ishte në krye të çdo debati dhe nisme 
për të drejtat e shqiptarëve, bashkë me 
patriotë të tjerë si baba Ahmet Turani, 
Riza Runa, Halim Xhelo, Kanan Maze. 
Ai është pjesëmarrës në Malin e Beunit 
pranë fshatit Vajzë të Ali Asllanit, ku 
u takua me miqtë e tij Osman Haxhiu 
dhe dymbëdhjetëshen që drejtonte luftën 
si Komiteti i Mbrojtjes Kombëtare etj. 
Lufta e Vlorës është epope e madhe 
fitimtare e shqiptarëve e shqiptarëve, e 
89 çetave ku rol të veçantë ka kontributi 
i çmuar i Ibrahim Selimit. Në vitin 
1921-1924 Ibrahim Selimi mori pjesë 
gjallërisht në lëvizjen demokratike 
të kohës bashkë me Arshi Shehu, 
Halim Xhelon, Avni Rustemin, Veli 
Harshovën, që e donin Shqipërinë në 
modelin e qytetërimit perëndimor. 
Dorëshkrime të bashkëkohësve e 
vërtetojnë se Ibrahim Selimi me 
vetëdije të plotë u përfshi në lëvizjen 
demokratike të kohës, mori pjesë 
në Revolucionin e Qershorit 1924, 
përkrah Fan Nolit. Qeveria e Nolit e 
caktoi oficer në disa detyra në Lushnjë, 
Peqin e Laprakë. Në jetën ushtarake 
jo gjithçka shkonte qetë, sepse situatat 
komplekse që kalonte Shqipëria nuk 
mund të shpëtonin nga dhuna dhe 
incidentet. Kështu, në zonën e Laprakës 
Ibrahim Selimi shpëton për mrekulli 
nga një incident banal me armë me një 
kolegun e tij opozitar, që i kërkonte 
të ndihmonte Ahmet Zogun dhe jo 
Fan Nolin. Ndërkohë, u zhgënjye nga 
dobësitë e qeverisë dhe administratës 

shtetërore, por dhe problemet sociale 
e shoqërore që nuk merrnin zgjidhje. 
Pas dështimit të qeverisë së Nolit, 
në dhjetor të vitit 1924, kthehet në 
fshat duke vazhduar detyrën patriotike 
të mësuesit, deri sa ndërroi jetë në 
vjeshtën e viti 1935. Fakt është se në 
takimet me Naum Priftin në Lushnjë, 
Qazim Koçulin e Spiro J. Kolekën 
në Tiranë lidheshin me mjerimin dhe 
varfërinë e fshatarëve dhe moszgjidhjen 
e halleve të tyre nga ana e qeverisë. Kjo 
e brengoste më shumë se gjithçka. Më 
datën 28.11.1924, Ibrahim Selimi mori 
pjesë në Kuvendin zakonor të Labërisë, 
në Kuç të Labërisë, si përfaqësues i 
Krahësit. Kjo, një ngjarje e rëndësishme 
në jetën Labërisë me ndikim të thellë 
në emancipimin e jetës dhe eliminimin 
e gjakmarrjes dhe zakoneve të egra. 
Ai ishte nismëtar dhe mori vetë pjesë 
në disa pajtime grindjesh, sherresh 
e gjaqesh në Lopës, Mallakastër e 
Kudhës, si përfaqësues i pleqësisë së 
Labërisë. 

Ideale që nuk treten, 
pasi “amanetin nuk e tret dheu!”
Ibrahim Selimi ka qenë një atdhetar 

i vendosur për një Shqipëri të lirë. Ai 
ishte mësuesi i parë dhe iniciatori i 
ngritjes së shkollës së parë shqipe në 
Tepelenë në vitin 1908, ka qenë pjesë 
e të gjitha zhvillimeve shqiptare, ngjarje 
që kanë ngelur në memorie të kombit si 
Pavarësia, Kongresi i Lushnjës, Lufta 
e Vlorës, ngjarjet e luftës së 1920-tës, 
çuan në pavarësinë e dytë shqiptare, 
përjetoi Republikën e parë, qeverisjen 
Noliane dhe regjimin mbretëror. Por 

në zemrën e tij ngeli i pashuar pishtari i 
atdhetarisë. Jeta e veprimtaria e Ibrahim 
Selimit, atdhetarit të flaktë të Krahësit, 
mësuesit patriot me gjurmë të thella 
në krahinën e tij, sepse nuk kurseu 
asgjë për idealin e çështjes kombëtare. 
Në këto kushte kur Shqipëria jetonte 
kompleksitetin e kohës Ibrahim Selimi 
u shua në vjeshtën e vitit 1935, por 
që la si amanet që: “koka e varrit të 
ishte në drejtim të shkollës shqipe të 
Koshtanit”, një amanet i plotësuar nga 
brezat. Amaneti i tij lidhej me varrosjen 
jashtë varrezave të fshatit, pak më lart, 
në një kodër dhe kokën t’ia kthenin jo 
si gjithë të tjerët, nga perëndimi sikurse 
ishte riti mysliman, por nga shkolla, 
pasi atje kishte lënë shpirtin, atje tek 
shkolla shqipe në drejtim të saj dhe për 
mençurimin e shkollimin e brezave, 
ky ishte mesazh që u përcillte brezave 
edhe kur të mos ishte në jetë. Ai është 
qiri i pashuar i gjuhës dhe shkollës 
shqipe, që nga ushtarak përqafoi 
profesionin e mësuesit. Ai është atje 
në amanetin e brezave, tek Bregu 
i Shahut mes lisave. Duket sikur 
akoma dëgjohet oshtima e fjalëve 
të atdhetarit Ibrahim Abdullai nga 
Vlora dhe bashkëfshatarit të tij Kalo 
Brahimi, që referuan jetën e mësuesit 
dhe atdhetarit të paharruar Ibrahim 
Selimi. Gojëdhëna e transmetuar 
brezave flet gjithashtu se atdhetari 
Ibrahim Selimi është mbajtur dy ditë 
pa varrosur deri sa erdhi nga Vlora 
miku i tij dhe familjes së tij, patrioti 
Ibrahim Abdullai nga Vlora, si dhe është 
mbajtur dy vjet zi. Edhe pse mbi supet 

e mësuesit atdhetar Ibrahim Selimi, 
pas vdekjes në vitin 1935, mjegullat e 
kohës pllakosën me një heshtje të rëndë, 
nuk zgjati shumë, sepse monografi 
dhe shkrime të shumtë e rizgjuan 
dhe fshinë pluhurin e harresës. Por 
populli ka një maksimë proverbiale të 
pagabueshme “E drejta zhytet por nuk 
mbytet”. E drejta triumfon përherë. 
Përveç profesor Bardhosh Gaçes, në 
rinxjerrjen në dritë të figurës së tij kanë 
dhënë kontribut Fatmira Rama, Bernard 
Zotaj, Pelivan Hysi, Albert Zholi, 
Veli Llakaj, Brahim Velika, e shumë 
të tjerë. Koha ecën, ideali pishtar nuk 
harrohet. Nuk shuhet zëri i dritës së 
diturisë, edhe sot pas 170 viteve nga 
lindja e tij, sepse figura e ushtarakut, 
mësuesit, luftëtarit e atdhetarit 
Ibrahim Selimi, nuk u mbulua nga 
pluhuri i harresës. Personaliteti i tij 
shkëlqen për shërbimin e denjë për 
Atdheun e kombin. Prandaj edhe 
është vlerësuar me dhjetëra nderime, 
dekorata e urdhra, por shkëlqen 
mbi të gjitha dekorata e lartë që iu 
akordua më 20.8.2020, nga Presidenti 
i Shqipërisë, i cili i akordoi Ibrahim 
Selimit dekoratën e lartë “Nderi i 
Kombit” (pas vdekjes), me nr. Dekreti 
11613, datë dekreti: 13.8.2020 me 
motivacion: “Për kontributin e tij të 
njohur për Pavarësinë, arsimin dhe 
mbrojtjen e interesave kombëtare. 
I shquar për aftësitë drejtuese dhe 
trimërinë në Luftën e Vlorës (1920), 
ai ishte një prej komandantëve më 
të shquar të Komisionit të Mbrojtjes 
Kombëtare për Tepelenën”.

Ibrahim Selim Velikaj erdhi në jetë, më 25 
maj 1853, në një familje me rrënjë të thella 
atdhetarie, patriotike e luftarake. Pas pak 
ditësh ka 170-vjetorin e lindjes dhe më-
suesi atdhetar Ibrahim Selimi i ngelur në 
kujtesën e brezave është sfondi më i bukur 
i historisë së trevës së Krahësit. Por histo-
ria, si në çdo trevë shqiptare, përcillej me 
gojëdhënë dhe me këngë. Këngët u bënë 
trumbeta e lirisë shekujve, prandaj dhe 
Ibrahim Selimi i mësoi që në vogëli: “Që në 
Krahës e Bolenë,/Gjithë me Balil u ngrenë,/
Lidhën fjalën e bënë benë,/Që nizamë të 
mos venë”, ose “Ç’u ngrenë o shokë ç’u 
ngrenë,/Treqind niviciotë levendë.../
Kërcyen në Tepelenë...”. 
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Ti ke forcën që nderon kombin!
  apliko tani!

MinisTri 
Peleshi: 
Pagat e ushtarakëve 
ishin për një kohë të 
gjatë një arsye për t’u 
ndjerë keq për trupat e 
Forcave të Armatosura, 
por s’kishim asnjë 
rrugë tjetër përveçse të 
çonim përpara me 
këmbëngulje e durim 
ndryshimet e domos-
doshme, pa të cilat 
pagat nuk mund të 
rriteshin siç duhej dhe 
siç e dëshironim të 
gjithë. Tanimë
kushtet kanë ndryshuar 
shumë dhe ushtarakët 
tanë nuk janë më të 
fundit e rajonit për 
nivelin e pagave të tyre, 
ata kanë paga ndër më 
të lartat, të cilat do të 
vazhdojmë t’i rrisim 
drejt mesatares së 
nATO-s. rritja 
me 37% do të 
pasohet me një tjetër 
rritje në vitin 2024. 


